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PROPÓSITOS DEL BOLETÍN
Este Boletín intenta establecer un vínculo entre los bibliotecarios, documentalistas, analistas de información y otros que laboran en las distintas bibliotecas teológicas de la región latinoamericana. 

Más que un simple media de comunicación, espera también ser un instrumento que facilite el logro de muchos objetivos. Uno de ellos es constituirse en una ventana que permita ver y compartir que hay muchos de nosotros que tenemos muchas cosas en común, y que podemos beneficiarnos mutuamente del trabajo que realizamos. Esto beneficiará significativamente a las instituciones para las cuales trabajamos. Otro objetivo es destacar el importante trabajo que realiza o que puede realizar la biblioteca teológica dentro de las instituciones donde se encuentra ubicada. 

Álvaro Pérez 
(Director de la Biblioteca del Seminario Bíblico Latinoamericano, San José, Costa Rica) 

NATURALEZA DE LA BIBLIOTECA
TEOLÓGICA
Posiblemente usted se haya preguntado alguna vez: ¿Para qué sirve una biblioteca teológica en nuestro medio? ¿Por qué tanta inversión de recursos en bibliografía? Tratando de dar una respuesta, agregaríamos una interrogante más qué objetivo desea usted lograr cuando visita una biblioteca teológica? Cualquiera que sea su respuesta, le llevará a visualizar la naturaleza de la biblioteca: ser un centro de documentación especializado. 

Uno de los ministerios de la iglesia es la enseñanza (I Cor. 12:28). Consecuentemente con esta declaración, la iglesia en Latinoamérica busca conformar espacios de educación teológica, en un espíritu de unidad, contextual, interdisciplinario y ecuménico. 

Por media de la educación teológica la iglesia se fortalece y desarrolla y encamina a los creyentes hacia una práctica de fe consecuente con el evangelio, con la disposición de responder proféticamente a los desafíos sociales y al desarrollo de la sociedad latinoamericana. 

Para alcanzar estos objetivos, las instituciones de educación teológica cuentan con un grupo de recursos, entre los cuales la Biblioteca es herramienta y medio indispensable para lograr los objetivos propuestos. Si la esencia de las instituciones de educación teológica las define como centros de enseñanza, la naturaleza de la biblioteca teológica es la de ser un centro de documentación especializado. Esta naturaleza se materializa por media de: 

a) La constitución de biblioteca teológica como un medio para el desarrollo humano y comunitario, proponiéndose ser un núcleo que anime la formación, información y participación de las iglesias y comunidades en sus diversos desafíos. 

b) La disposición de la biblioteca para respaldar los trabajos de investigación teológico-pastoral y los proyectos de investigación en las áreas sociales, económicas y de las ciencias políticas, así como los procesos de reflexión global que tienen lugar en el mundo evangélico. 

c) La pluralidad de la biblioteca teológica, o sea, considerar necesario abrir los servicios bibliotecarios a las diferentes confesiones eclesiales y a la comunidad nacional. 

d) La coparticipación de la biblioteca teológica en la generación de las transformaciones, que le exige estar siempre actualizada en este proceso (en relación con las necesidades y las proyecciones programáticas). 

e) El cultivo del diálogo bíblico-teológico y el fomento la información y la cooperación interbibliotecaria. 

f) La biblioteca es también un media de comunicación y esta característica la hace participe en la construcción de una teología bíblica Latinoamericana, en la que urge una correspondencia entre la teoría presente en nuestros centros de documentación y las significaciones humanas de nuestra realidad histórica, tomando como fundamento el compromiso y la fidelidad de Jesucristo.

Un pueblo sin historia no es un pueblo. La historia y los conocimientos están en los textos, y estos están en las bibliotecas. 

Amalia Pell 
(Directora de la Biblioteca del Centro Intereclesial de Estudios Teológicos y Sociales, Managua, Nicaragua) 

LA IMPORTANCIA
DE LA BIBLIOTECA TEOLÓGICA
EN LA VIDA INSTITUCIONAL
América Latina actualmente vive un periodo de constante cambio, en lo económico, social, cultural y educativo, que influye determinantemente en muchos aspectos de nuestra sociedad y evidentemente en nuestra propia vida. Por otro lado, y dentro del contexto geográfico señalado, el elemento religioso siempre ha estado presente en nuestra vida, y va adquiriendo mayor relevancia día con día. Esto implica que la iglesia debe estar mucho mejor preparada para poder ejercer un ministerio mucho más eficaz dentro de ese ámbito. 

Desde esta perspectiva, las instituciones teológicas, instrumentos de formación y transformación dentro de la iglesia, encargadas de formar los recursos humanos y de preparar los recursos materiales, deben ajustar sus mecanismos y su accionar para estar en condiciones de responder a este desafío. Tendrán que adoptar medidas que contribuyan a facilitar el proceso de ajuste en su labor, cultural, académica, social, etc. 

Varios son los aspectos que se deberán tomar en cuenta, pero el principal objetivo será mejorar el nivel académico para enriquecer el recurso humane, a fin de que éste tenga la posibilidad de enfrentarse a la problemática de su sociedad y pueda apoyarla. ¿Cómo? Algunas maneras de lograrlo serian: mejorar y/o revisar los planes y programas de estudio para actualizarlos y crear una adecuada comunicación con las diversas instituciones teológicas de Latinoamérica. Esta última contribuiría a incrementar la posibilidad de consultar documentos de gran pertinencia y relevancia sobre los diversos aspectos que les interesan a las instituciones. 

Como consecuencia, tendrán más importancia los proyectos y programas académicos que contribuyen al logro de los objetivos institucionales. Uno de éstos, de vital importancia y muy ligado a la formación académica, es sin duda la unidad de información documental (UID: Biblioteca, archivo, banco de información, etc.). Esta debe contar con los recursos idóneos para satisfacer las necesidades de información de la institución a la que pertenece. No sólo implica que la UID tenga suficientes recursos bibliográficos, sino que: a) su colección esté orientada al logro de los planes y programas de estudio de la institución; b) cuente con los servicios adecuados; c) sus instalaciones sean aptas para sus usuarios; d) utilice las innovaciones tecnológicas para mejorar su accionar, particularmente lo que tiene que ver con servicios; y e) el personal que labore en ella cuente con una formación adecuada en el campo bibliotecológico.

Actualmente, la UID ha dejado de ser aquel lugar donde sólo se adquiere, procesa, organiza y difunde información. Es también un lugar de extensión, donde se pueden realizar diversas actividades culturales y sociales (exposiciones, conferencias, ponencias, talleres, concursos, etc.). La unidad de información ha evolucionado con el tiempo y ha adquirido nuevas funciones que la ponen al día con las demandas actuales de nuestra sociedad. 

Ricardo Martínez 
(Director de la Biblioteca de la Comunidad Teológica de México, D.F.)   

NOTAS ACLARATORIAS
Porque éste es un primer número e intento, ha sido difícil poder involucrar a un mayor número de bibliotecarios como hubiéramos deseado. Inicialmente, tres bibliotecarios hemos estado dispuestos a dar un primer paso, esperando que otros se nos unan posteriormente en esta aventura. Aunque por ahora su publicación es ocasional, este boletín es un esfuerzo que desea transformarse en algo formal y constante. La American Theological Library Association (Asociación de Bibliotecarios Teológicos de Norteamérica), ATLA está contribuyendo con algunos de los gastos que este esfuerzo involucra.

Así que les invitamos a enviarnos sus comentarios, noticias sobre sus bibliotecas, artículos breves sobre el quehacer bibliotecario teológico en América Latina, información sobre manuales y otras herramientas para el trabajo bibliotecario, inclusive sugiérannos un nombre y logotipo para el boletín. La dirección temporal de éste es: 

Boletín del Bibliotecario Teológico Latinoamericano
Apdo. 901-1000 San José, Costa Rica.

Red de información
Se está trabajando en una propuesta para crear la Red Latinoamericana de Información Teológica. Esta propuesta busca integrar los esfuerzos que se realizan en las distintas unidades de información teológica en América Latina. Un objetivo fundamental de este proyecto es poner a disposición de las instituciones un mayor volumen de información teológica. ATLA también está asesorando esta propuesta, ya que esta organización cuenta con décadas de experiencia en la bibliotecología teológica, así como en el trabajo con redes de información. Pronto estarán recibiendo más información al respecto. 

Taller de bibliotecología
Los colegas mexicanos están organizando un taller de bibliotecología para las distintas instituciones de formación teológica de su país. La fecha para esta actividad es del 5 al 14 de diciembre de 1993. El coordinador de este taller es el Lic. Ricardo Martínez, de la Biblioteca de la Comunidad Teológica de México, teléfono y fax 550-3822, México, D.F. 

Editor : Álvaro Pérez
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