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EDITORIAL
Comenzamos un nuevo año en la publica​ción del Boletín del bibliotecario teológico latinoamericano.  Esperamos que este año el Boletín logre un significa-tivo mejora​miento con respecto al año anterior. Creemos firmemente que estamos alcanzando los objetivos que nos propusimos al publi​carlo.

Ha sido gratificante saber que existen colegas que desean dar a conocer a otros su visión y su quehacer en la bibliotecología teológica latinoamericana.  Es muy alenta​dor saber que este medio de comunicación está siendo de beneficio a otros colegas. También, es de gran aliento y muy motivador ver cómo crece el número de participantes en el Boletín.  Indudablemente este año se nos unirá un número mayor.

Creemos que es importante recalcar el valor de la información y la importancia de las bibliotecas, y destacar la labor del bibliotecólogo.  Para lograrlo, es indis​pensable que los servicios y productos de información que se brinden, no sólo llenen, sino que sobrepasen las expectativas del usuario (institución, comunidad, indivi​duo).  Es por esto que, a partir de este número, el Boletín incluirá acercamientos prácti-cos para el trabajo bibliotecario.

DIFUSIÓN DE LA INFORMACIÓN
Uno de los propósitos de este boletín es aportar  ideas útiles para aquellos biblio​tecarios que por diversos motivos no han tenido acceso a la formación bibliotecológica profesional.

Para esta ocasión se ha considerado conveniente abordar el tema de la difusión de la información.  Las actividades de difusión son importantes porque contribuyen a incrementar el uso de la información o de la biblioteca, si se quiere ver de esta forma.  También se sabe que las bibliotecas teológicas de América Latina cuentan con una variedad de recursos bibliográficos, en cuanto a forma, pero mayormente sus colec​ciones están compuestas por libros y revis​tas.  Este último recurso es muy valioso, ya que contiene la información más actuali​zada sobre un determinado tema.

Por otro lado, una biblioteca tiene gran similari- dad con esas organizaciones que deben atraer clientes.  Una manera de hacerlo es promocionando lo que tienen.  De esta manera se logra que su mercancía tenga salida.  Tradicionalmente, las bibliotecas no "venden" sus servicios y productos de información, pero su existen-cia se justifi​ca en la medida en que se utilicen sus materiales. Es importante que la bibliote​ca promocio-ne sus recursos y procure desta​car la información más reciente que ha recibido.  Aquella, cuyas adquisicio-nes están compuestas mayormente por libros y revis-tas, lógicamente deberá promocionar estos recursos.  Por razones de espacio, en este artículo sólo se abordará la difusión de información de las revistas.

La difusión de la información puede darse de va-rias formas, por ejemplo: gene​ral y selectiva. La di-fusión general de información (DGI) es aquella de naturaleza general que se hace llegar a un individuo o una colectividad.  La difusión selectiva de información, más conocida como diseminación selectiva de información (DSI), se basa en un perfil de necesidades específicas de información de una persona o un grupo. Esta información se obtiene por medio de la entrevista, el cuestionario u observación. Para mayores detalles, consulte el Manual para bibliotecas teológicas, pg. 27-28, 131,

A continuación se expone en cinco pasos uno de los métodos de difusión de la infor​mación.  A su vez, cada uno de los pasos consta de varias actividades.

Pasos
PASO 1: preparación previa

a. Seleccionar títulos.  Se deben seleccio​nar los títulos que realmente sean de interés para los usuarios. Esto puede ayudar a reducir los gastos del ser-vicio.

b. Fotocopiar las tablas de contenido (y de

la portada) cuando  el título no aparezca en ellas.  Además, debe agregarse la información de volumen, número(s), mes(es)/estación y año; la que la publi​cación contenga y que no sea redundante. Preferiblemente, la siguiente y en este orden; volumen, número, mes y año.

c. Filtrar la información.  Procedimiento para eliminar elementos distractores, tales como: comité editorial, informa​ción sobre la portada y naturaleza de la revista.  Sólo debe quedar la tabla de contenido.  Las tijeras son útiles en esta parte.

d. Pegar tablas de contenido.  Adherirlas a hojas tamaño 21.59 x 27.94 cm . (8.5" x II") .

e. Ordenar alfabéticamente las tablas de contenido.

PASO 2: Separación en grupos

A partir de este momento se determina cuáles tablas de contenido formarán parte de la DGI y/o de la DSI.  De las mismas tablas de contenido se hacen las fotocopias adicionales requeridas.  La DGI puede incluir colocar esta información en una tablero o pizarra a la entrada de la bi​blioteca .

PASO 3: Edición

f. Mantener el orden alfabético de las tablas de contenido para la DGI.

g. Redactar una nota que explique la natu​raleza del servicio (DGI, DSI o ambos a la vez).  Esto ayuda mucho al usuario. Esta nota puede incluir un formulario que facilite al usuario solicitar el fotocopiado de artículos.

h. Adjuntar una lista de los títulos de las revistas incluidas en ese grupo de tablas de contenido.  Esta sería la tabla de contenido de la DGI, lo cual también ayuda al usuario.

i. Confeccionar, de ser posible, unas tapas con cartulina para el "boletín" de difusión que acaba de terminar.  Inclu​sive, si le parece, lo puede numerar, por ejemplo: Boletín no. 1, Octubre 1995, etc.

NOTA: No es recomendable confeccionar un "boletín" para la DSI, ya que este servicio es muy personalizado.  Puede ser que un usuario reciba una o varias tablas de contenido en cada entrega, o bien no recibe ninguna.  Eso sí, él debe saber en qué consiste el servicio.

PASO 4 : Envío o entrega.

Esta es la última parte y la más fácil.

j. Entregar el "Boletín" de DGI a los usuarios y pedirles  que lo circulen entre ellos.

k. Entregar personalmente las tablas de contenido a los usuarios de DSI (gene​ralmente profesores y tesistas)

PASO 5; Optativo

1. Dejar una copia del boletín para el archivo ( una acción temporal).

m. Archivar en carpetas separadas, por

título, las tablas de contenido de cada una de las revistas. De esta forma se tendría un índice parcial de las revis​tas. Hay que recordar que los índices de las revistas son caros.

n. Ingresar la información de las tablas de contenido en una base de datos automati​zada (para aquellas bibliotecas con computadoras). De esta forma se tendría un índice parcial automatizado.

No hay que perder de vista que el nego​cio del bibliotecario es la "comercializa​ción" de información; es decir, incrementar el uso de los materiales de la biblioteca.

Nota bibliográfica: Pérez, Alvaro. Manual para bibliotecas teológicas. San José, C.R.: Asociación Latinoamericana de Insti​tuciones de Educación Teológica, 1992. 

Alvaro Pérez, 

Director do la Biblioteca del

Seminario Bíblico Latinoamericano
LA VISIÓN DEL USUARIO
La biblioteca teológica se puede ver con diferentes ojos: los de la institución, los del personal de la biblioteca y los del usuario.  Este último tiene gran importan​cia, ya que el accionar de la biblioteca se centra en la prestación de servicios de información al usuario-  Desde esta pers​pectiva, la visión de éste es de suma importancia.  En el artículo anterior se abordó superficialmente el concepto de usuario, como una institución, una comuni​dad, un individuo o la combinación de los tres.  De él podemos averiguar datos como:

¿Es útil nuestro trabajo?  ¿Estamos contri​buyendo en alguna medida a la producción de más información? y ¿Cuáles limitaciones ven 'en nuestras colecciones?  Con esta inquietud, el Boletín del Bibliotecario Teológico Latinoamericano (BBTLA) se acercó a dos tipos de usuarios: al docente y al estu​diante , investigadores en ambos casos.  El BBTLA tuvo la oportunidad de conversar brevemente con la  Dra. Elsa Tamez, teóloga de origen mexicano.  La Dra- Tamez ha realizado una amplia labor de investigación y su producción teológica es considerable. Ella también ha sido docente por muchos años.  Actualmente es la rectora del Seminario Bíblico Latinoamericano.  El BBTLA también tuvo la oportunidad de conocer la opinión del estudiante con respecto a la biblioteca teológica.  Joana D'Are Meire​lés, brasileña, es estudiante del programa de maestría del Instituto Metodista Bennett en Brasil.  Ellas nos daii parte de la visión del usuario individual.

Elsa Tamez (ET)

BBTLA: ¿Crees que la biblioteca cumple una importante función dentro del proyecto educativo de las instituciones teológicas?

ET: ¡Por supuesto!, y también es útil para los pastores y los predicadores.

BBTLA: Desde tu perspectiva, ¿cómo contri​buye la biblioteca teológica al trabajo docente y de investigación?

ET:  Hay situaciones que el investigador debe evitar, como por ejemplo: depender únicamente de sus recursos bibliográficos personales,  depender exclusivamente de la información oral o duplicar la información. Debe ir a una biblioteca a conocer lo que se ha escrito sobre el tema que desea trabajar y enterarse, entre otros datos, de cuáles son los autores más citados.  El investigador no debe prescindir de la biblioteca

BBTLA: ¿Cuáles son los recursos que te son más útiles?

ET: El catálogo es muy útil para tener un panorama del estado de la cuestión.  Existe mucho material clásico, viejo, de lectura obligada que sólo se encuentra en la bi​blioteca.  Por supuesto, también se en​cuentra lo más reciente.  La revista es otro recurso muy valioso.  Es en ella donde se inicia un tema, es la punta de lanza de algo.  Los índices de las revistas también son muy importantes.

BBTLA: ¿Algunas observaciones adicionales?

ET: La biblioteca debería promocionarse a sí misma; por ejemplo, por medio de los nuevos ingresos de libros. También, algunos docentes deberían vincularse más a la biblioteca, como debería ser, y no sólo interesarse en comprar libros para sus colecciones personales.  El aporte de éstos sería muy valioso en el proceso de selec​ción de material bibliográfico para la biblioteca,

Joana D'Arc Meireles (JM)

BBTLA: ¿Cómo ves la labor del biblioteca​rio?

JM: Como la de una flecha que señala dónde se encuentra la información.  También como la de un recurso indispensable que siempre está dispuesto a recibir y a dar.  Como la de alguien que tiene un deseo por hacer lo mejor aun dentro de las limitaciones exis​tentes.  Además, es alguien abierto, con un deseo de aprender del usuario y de inter​cambiar con éste.

BBTLA: ¿Consideras importante la función de la biblioteca en tu proceso formativo?

JM: Sí.  Los que venimos del mundo protes​tante aprendemos que la Biblia está formada por un conjunto de libros y que constituye así una biblioteca.  Yo desarrollé mi gusto por la biblioteca desde la escuela domini​cal.

BBTLA: ¿Algunas sugerencias para que noso​tros los bibliotecarios respondamos mejor a tus necesidades de información?

JM: He notado en esta región que son pocas las bibliotecas que disponen de colecciones de revistas, también llamadas hemerotecas. En mi opinión, es mejor adquirir revistas que libros.  Una hemeroteca es más dinámi​ca.  Es necesario difundir la información de las revistas, aún más, destacar la hemeroteca sobre la colección de libros-

BBTLA: ¿Qué palabras de aliento les darías a los bibliotecarios teológicos de América Latina?

JM: Que se mantengan firmes en la esperanza de que siempre habrá alguien que tenga el deseo de investigar, producir y dejar por escrito el nuevo conocimiento adquirido.

NOTICIAS
Directorio de bibliotecas teológicas

Recientemente se ha concluido el trabajo de edición del Directorio latinoamericano de bibliotecas teológicas. Este directorio puede ser un recurso útil para las organi​zaciones que planean incursionar en el área de la educación teológica por extensión;

los investigadores, profesores y estudian​tes de teología y para los mismos bibliote​carios teológicos. Para estos últimos, uno de los usos del Directorio sería en el canje de revistas y de otros materiales.

El Directorio latinoamericano de biblio​tecas teológicas es un primer paso- Se espera que los pasos posteriores hagan de este recurso un instrumento mejorado.

Formato MARC en Micro/sis
La Biblioteca del Seminario Bíblico Latinoamericano se ha conectado a Internet, Además de lo anterior,  la Biblioteca está cambiando el formato actual de sus bases de datos al formato MARC.  El paquete utiliza​do es el Microlsis.  Sabemos que otras bibliotecas están en la fase inicial del ingreso al mundo de la computarización.  Es por esto que  la Biblioteca del Seminario Bíblico Latinoamericano está en la mayor disposición de compartir su formato con aquellas bibliotecas que utilizan Microlsis (o planeen hacerlo) y que estén interesadas en adquirir el formato MARC.  Igualmente compartirá la experiencia del proceso de transferencia de información (los regis​tros) de una base de datos en formato libre a un formato norma lizado. Las bibliotecas interesadas pueden comunicarse con el . Director de la Biblioteca a la dirección del Boletín.  También pueden comunicarse vía correo electrónico a la siguiente dirección: bsebila@sol.racsa.co.cr

Reunión de bibliotecarios teológicos
Los números 2 y  3 de nuestro Boletín mencionaron la posible realización de una reunión latinoamericana de   bibliotecarios teológicos.   Se mantienen el deseo y la necesidad de realizar este encuentro. Actualmente se buscan organizaciones que ayuden a patrocinar esta actividad.  De lograr resultados positivos, el encuentro se realizaría a finales del presente año. Algunos de los temas que podrían abordarse en esta reunión incluirían los siguientes:

a. La importancia de la información en la educación teológica.

b. El bibliotecario teológico latinomaericano.

c. La cooperación interbibliotecaria.

d. Servicios de información basados en nueva tecnología, tales como el disco compacto(CD-ROM), Internet y bases de datos automatizadas (en la computadora local).

e. Importancia y necesidad de una red latinoamericana de información teológi​ca .

f. Capacitación en el uso de nuevas tecno​logías .

Indudablemente existen muchos otros temas que los bibliotecarios desean que se aborden.  Por lo tanto, le invitamos a que nos haga llegar sus sugerencias para esta actividad a la dirección del Boletín de bi bliotecario teológico latinoamericano.
En este número;

Difusión de la información La visión del usuario Directorio de bibliotecas Formato MARC en Microlsis

Edición y diagramación.

Alvaro Pérez
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