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EDITORIAL

El mundo actual se encuentra en un rápido y constante cambio. Los temas que ayer tuvieron gran relevancia hoy escasamente se mencionan y quizás mañana estén en el olvido. Este es un proceso del que no escapa la biblioteca. Esta realidad obliga con frecuencia a realizar lecturas de los acontecimientos que se dan en nuestro entorno inmediato así como los que se dan en el mundo en general. De ser posible, se debería ir más allá del presente y especular un poco sobre lo que nos trae el futuro. Posiblemente, esto nos permita anticipar y en alguna medida estar preparados para que cuando el futuro llegue no nos tome por sorpresa.

Una área en donde los cambios se dan con una vertiginosa velocidad es en la tecnología, por ejemplo la computación y la telecomunicación. Estos recursos tecnológicos han adquirido gran relevancia en las bibliotecas del mundo desarrollado. El impacto de éstos apenas se empieza a sentir en las bibliotecas teológicas de la región latinoamericana. Indudablemente, la tecnología es un excelente aliado en el trabajo bibliotecológico. El bibliotecólogo del futuro se desenvolverá en un ambiente altamente tecnológico.

LA RED LATINOAMERICANA DE INFORMACIÓN TEOLÓGICA

El tema de la Red Latinoamericana de Información Teológica (RLIT) ha sido mencionado en números anteriores de este Boletín.   En este numero se amplía la información sobre la RLIT y a la vez aprovecha la ocasión para informar sobre un nuevo paso hacia la materialización de este proyecto. Para lograr este propósito se toma parte del texto de una carta que recientemente fue enviada a varias bibliotecas teológicas latinoamericanas.

La necesidad de una red de información teológica

El tema de una RLIT es una preocupación que han tenido muchas instituciones teológicas desde hace tiempo- Estas inquietudes han quedado registradas en varios documentos, algunos de ellos en las memorias de encuentros realizados. Inclusive, se habían hecho recomendaciones para materializar en alguna forma la idea de la RLIT.

Es conocido por muchos que existen numerosas redes seculares de información, electrónicas o no electrónicas, inclusive la mundialmente gigantesca y famosa Internet. A pesar de esa evidente abundancia de información, muchas instituciones teológicas latinoamericanas sufren limitaciones en lo que a bibliografía teológica se refiere. Paradójicamente hay una gran producción teológica en la región. Esta información es sumamente importante, ya que es la producción teológica latinoamericana, información apropiada para nuestro contexto. Desafortunadamente, los esfuerzos por diseminar esta informa​ción no son suficientes ni estos llegan a todos los lugares donde debería llegar. ¿Qué pasa con la información que está en Internet? Un gran porcentaje de esta no es utilizable por varias razones: está en idiomas no conocidos, puede o no ser actualizada, puede que responda o no a las necesidades de los programas de las instituciones teológicas, no todas las personas están preparadas para usar este recurso, la información es valiosa pero no es accesible y en muchos casos hay que pagar por la misma. A pesar de todo esto, la Internet es un recurso valioso. Esta red ofrece, entre otras cosas, una formidable infraestructura que se puede aprovechar para el intercambio de la información teológica latinoamericana.

Con base en las inquietudes anteriores se pensó que era necesario plantear una alternativa. A inicios de 1994 se realizó un diagnóstico del estado, en ese momento, de las bibliotecas teológicas latinoamericanas. Esta actividad se realizó en consulta con ALIET (Asociación Latinoamericana de Instituciones de Educación Teológica) y CETELA (Comuni​dad de Educación Teológica Ecuménica Latinoamericana y Caribeña). Este diagnóstico permitió determinar, entre muchas otras cosas, la necesidad de contar con una red regional de información teológica. Ya para el mes de octubre se había formulado una propuesta para la RLIT. A mediados de julio de 1995 CETELA tomó el acuerdo de asumir el proyecto de RLIT delegando en un bibliotecario profesional el desarrollo del mismo- Este desarrollo se refiere específicamente a la coordinación de los esfuerzos necesarios de un equipo de trabajo que permitan la materialización de este proyecto.

Objetivos de la RLIT

La RLIT se propone lograr lo siguiente: a) integrar los es​fuerzos que se realizan en el procesamiento y difusión de la información teológica y b) aprovechar mejor los recursos humanos, materiales y económicos disponibles en las bibliotecas teológicas de América Latina y del Caribe. Estos objetivos implican la realización de diversas actividades, tales como: la estandarización del procesamiento de la información, el diseño o adaptación de las bases de datos requeridas, la captación, el análisis y el registro de la información teológica que se produce en la región, el intercambio de información entre las distintas bibliotecas, difusión de la información teológica, el fomento de sistemas locales de información teológica en los países miembros de la RLIT y el estímulo a la cooperación interbibliotecaria a nivel latinoamericano en el campo de la información teológica. Como resultado de estos esfuerzos se espera que la RLIT pueda ofrecer acceso a sus distintas bases de datos así como a una variedad de servicios de información.

Algunas tareas realizadas

El diagnóstico mencionado anteriormente indicó que un porcentaje considerable de bibliotecas teológicas latinoamerica​nas utilizan el paquete Microisis, un programa desarrollado por la UNESCO. Por lo tanto, se consideró necesario realizar algún tipo de trabajo con este programa. Específicamente se deseaba adaptarlo, bajo un criterio de uniformidad, a las necesidades catalográficas de las bibliotecas. Actualmente se está en proceso de producir una versión final de una base de datos en Microisis con formato MARC.  Posiblemente esta versión final se encuentre lista a finales de 1995 o a inicios de 1996. La finalización de esta tarea estaba prevista para mediados del presente ano. Desafortunadamente, la persona que asumió la tarea de producir esta versión también se vio afectado por un inusual volumen de trabajo en su propia institución, lo que le impidió lograr totalmente este objetivo. Queda pendiente pulir algunos detalles en los formatos de despliegue. Lo anterior no ha sido inconveniente para que algunas bibliotecas utilicen la estructura disenada ya que las bases de datos se encuentran ya en estado operacional. Una vez que se concluya el diseño se enviará el formato corregido a estas bibliotecas para que reemplacen al anterior. Junto a esto se ha realizado trabajo relacionado con un manual para que el usuario pueda llenar debidamente los campos y subcam-pos. El que no haya visto MARC antes y vea la estructura que se le presenta va a quedar bastante asombrado- Los detalles que quedan por resolver pueden ser abordados por otros bibliotecarios en una reunión de trabajo.

Con respecto a la automatización de bibliotecas teológicas latinoamericanas lo deseable es poder conseguir un programa mucho más apropiado para el trabajo de biblioteca. Un paquete de este tipo podría ser distribuido entre las distintas bibliotecas. El problema principal podría ser su costo debido a que las bibliotecas teológicas de la región no tienen altos presupuestos.

Además de lo anterior se puede mencionar la publicación de este Boletín, la búsqueda de contactos para conseguir asistencia para el proyecto de la RLIT. Estos son sólo unos movimientos iniciales. El grueso del trabajo deberá recaer en ese esfuerzo cooperativo que se señala posteriormente. Esta aventura está llena de numerosos desafíos que deben ser enfrentados por un equipo de trabajo. Sólo para mencionar un caso, en el campo de software para bibliotecas se debe pensar también en otras opciones que existen, unas mejores que otras; la forma de integrar y transferir la información que ya se encuentra en bases de datos en paquetes diferentes.

El próximo paso

Una red es un esfuerzo cooperativo, es decir, requiere del apoyo y del compromiso de los participantes. Este apoyo puede darse de varias formas, tales como: contribuir a definir los objetivos de la RLIT, definir cuál será la función de la RLIT, establecer los requerimientos técnicos del sistema, identificar y resolver los problemas, y definir las políticas generales. Obviamente estas no son tarcas que pueda y deba realizar una persona por si sola. Por lo tanto, estamos haciendo llegar este desafío a los bibliotecarios teológicos de América Latina para que se integren a un equipo de trabajo para el desarrollo de la Red Latinoamericana de Información Teológica.

Es necesario procurar una reunión a nivel regional con las personas que están dispuestas a colaborar y así abordar globalmente este proyecto. Recientemente, y como una res​puesta a esta inquietud, el directorio de CETELA tomó el acuerdo de convocar un encuentro de bibliotecarios teológicos latinoamericanos. La finalidad de este encuentro es nombrar un Comité Coordinador que estudie la propuesta existente, defina y calendarice oficialmente las fases que lleven a la RLIT a un estado operacional. Dado los costos económicos que ocasiona una actividad de este tipo se pensó que lo más conveniente sería reunir solamente a un reducido grupo de bibliotecarios teológicos. Por supuesto, la actividad está abierta a todos aquellas que deseen asistir. Obviamente, algunos colegas tendrían que encontrar la manera de financiar se los gastos de transporte y estadía- Si se logra anticipar una buena asistencia se podría pensar en un evento que incluya otras actividades, por ejemplo las de actualización. En el boletín no. 5 se mencionaron algunas de las actividades que se desearían realizar.

El evento tendrá lugar en el mes de julio de 1996 (fecha exacta por definir) con una duración de cuatro días y se llevará a cabo en la Escola Superior de Teología, en Sao Leopoldo, RS, Brasil. La dirección de esta institución es la siguiente:

Escola Superior de Teología 

Caixa Postal 14 

Rúa Amadeo Rossi, 467 

93030-120, Sâo Leopoldo

Los teléfonos de esta institución son: 55-51-592-1763 y 55-51-592-6206. 

El número de fax es 55-51-592-3288.

Alvaro Pérez

Director de la Biblioteca del

Seminario Bíblico Latinoamericano

COMUNICACIÓN EFICAZ: REDES INTELIGENTES

Cuando Jesucristo expreso a sus discípulos (Marcos 9:15,17). "Mirad, guardaos de la levadura de los fariseos", discutían entre si esta frase y decían: "Es porque no trajimos pan". Jesús les dijo: "No entendéis, ni comprendéis? Los doce no eran buenos oyentes, prestaban atención a las palabras, mas no a las ideas, al sentido de las frases, "la levadura" era la hipocresía de los fariseos. Jesús de Nazarct entendía que para comunicarse bien, el oyente debía comprender el mensaje y se aseguraba de esto con preguntas- Ser buen oyente es el primer principio de la comunicación y el discurso teológico cuenta con avances tecnológicos que le facilitan enviar el discurso. Al comienzo fue la telefonía clásica hoy la red inteligente, es una arquitectura para la red telefónica donde se integran centrales telefónicas, sistemas eficientes de procesamiento de datos, base de datos, protocolos robustos de comunicación o señalización para soportar la provisión de servicios de los suscriptores de la red, por parte de los proveedores de servicio. Comparando el ciclo tradicional:

DEFINICIÓN, DESARROLLO, PRUEBA, INTRODUC​CIÓN, 

ACEPTACIÓN Y EXPLOTACIÓN, REQUISITOS DE MERCADO.

Con el de red inteligente:

TELEFONÍA CLÁSICA, TELEFONÍA DIGITAL, SISTEMA DE SEÑALIZACIÓN AVANZADA,

GES​TIÓN DE GRANDES BASES DE DATOS, PROCESAMIENTO DE DATOS, RED INTELIGENTE.

John Visser, expone que la garantía de la red inteligente es que los elementos de la red no están atados a ningún servicio en particular, sino que son genéricos y utilizados en una amplia variedad de aplicaciones. Las redes inteligentes continuarán recorriendo, al igual que otros conceptos en las áreas de telecomunicaciones y la computación, un camino de trabajos de estandarización, negociación y acuerdos de la industria, adaptación de la infraestructura existente, justifica​ción financiera y desarrollo de productos.

Boanerges Hernández C.

Máster en Informática

Profesor de la Universidad Católica de Maracaibo, Venezuela

Correo electrónico: xvbhl@pqvopl.pdv.com

LA BIBLIOTECA DE PACTO

Introducción

PACTO (Programa Abierto de Capacitación Teológica) eí una institución de educación teológica que abarca hasta el nivel de educación superior. Tiene su sede en Maracaibo, estado de Zulia, Venezuela.

El programa de Biblioteca de PACTO está comprendido como una área de servicios, de apoyo a todo el acontecer educativo y ha sido muy importante para la realización de los cursos en las distintas modalidades. En este momento la Biblioteca cuenta con más de 1500 títulos que cubren temas como teología, pastoral, sociología, filosofía y ecología. El acervo dispone también de módulos con sus respectivas antologías para el estudio independiente . La Biblioteca dispone de una colección de publicaciones periódicas en los campos de teología y sociología. Todo estos recursos se han adquirido ya sea por compra, canje o donación.

Dada las serias limitaciones económicas ha sido necesario la aplicación de una adecuada estrategia de selección. Uno de los criterios es que sea bibliografía básica para el programa de los cursos o material para las tarcas de apoyo pastora!, tales como mujeres, negros, indígenas, niños y salud.

Servicios

El programa de bibliotecas de PACTO pretende ser más que un acopio de libros para el estudio de teología. Quiere también prestar un servicio a la comunidad usuaria, ofreciendo talleres, charlas, cátedras sobre temas de interés para estudiantes e iglesias y grupos relacionados. Es por esto que este ano se brindaron cursos de servicio desde la Biblioteca, específicamente los siguientes: un curso de computación dirigido a estudiantes de teología y personas de las iglesias, un taller para pastores y líderes sobre de derechos humanos y un taller para liturgistas de "Gestos, Sonidos y Colores".

Un servicio adicional que se está brindando a la comuni​dad usuaria es el de proveer información especializada en el área de mujer. Este servicio está relacionado con el trabajo que se realiza con la "Comunidad de Mujeres Haciendo Teología". Es por esto que se está organizando un Centro de documentación sobre estudios de la mujer, con bibliografía, artículos, revistas, video y cursos. Estos recursos servirán de apoyo para la realización de distintas actividades, tales como; estudios sobre la mujer, talleres, eventos formativos con mujeres de las iglesias.

Proyección

PACTO también está formado por núcleos de estudio que se encuentran localizados en diferentes regiones del país. Esto significa que la Biblioteca debe preocuparse por esta otra parte del proyecto. De momento se ha pensado en la creación de pequeñas colecciones en estos otros lugares. De esta forma, se atenderá en alguna medida las necesidades de información de estos núcleos.

Elida Quevedo

Asistente Académico de PACTO

Maracaibo, Venezuela

NOTICIAS

Incorporación de un voluntario

En la última reunión del Directorio de CETELA se tomó el acuerdo de incorporar formalmente al Sr. Will Sibert. Actualmente el Sr. Sibert está radicado en los Estados Unidos de América donde se encuentra realizando estudios de maestría en ciencias de la información. Will estará colaborando específicamente con el proyecto de la Red Latinoamericana de Información Teológica. El espera contribuir en la búsqueda de financiamiento, equipo y asistir al Coordinador de este proyecto.

¿Y SU COLABORACIÓN?

Siempre tenemos un enorme interés en recibir las sugeren​cias que tengan para el Boletín del Bibliotecario Teológico Latinoamericano, Igualmente nos interesan sus colaboraciones, ya sean en la forma de noticias o de artículos. Esta información la pueden hacer llegar a la dirección del Boletín o la siguiente dirección de correo electrónico:

bsebila® sol.racsa.co.cr


	En este número

Red Latinoamericana de información Teológica 

Comunicación eficaz: redes inteligentes 

La Biblioteca de pacto







Edición y diagramacion:


Alvaro Pérez











