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EDITORIAL

La existencia de la Biblioteca siempre responde a necesidades que surgen de la sociedad. Por esta razón se puede decir que la Biblioteca no es un fin en si misma sino la respuesta a necesidades de la sociedad. Estas necesidades pueden incluir entre otras: la preservación del conocimiento, el acompañamiento de! proceso educativo, el mejoramiento de la salud y el desarrollo, en términos generales, del país.   En resumen, la Biblioteca responde a un entorno ya sea muy general o específico.

La Biblioteca teológica latinoamericana, al igual que el concepto general de Biblioteca, responde a un entorno. Este puede ser el entorno latinoamericano, nacional, o a nivel institucional. Por lo tanto, para responder debidamente al entorno primero es necesario entenderlo. Cada uno de estos ofrece su propio reto.

Este tipo de reflexión puede contribuir a introducir cambios necesarios, cambios que podrían significar mas y mejores servicios para el usuario. Y el usuario es la razón última de la existencia de la Biblioteca. Esto lleva a pensar que: es importante la relación entre bibliotecarios teológicos, es vital el intercambio de ideas y es estratégica la cooperación interbibliotecaria. El mundo de hoy no es el mismo de ayer y sin duda no se parecerá al de mañana. Cada mundo trae sus propias demandas.

LA BIBLIOTECA DEL SEMINARIO 

TEOLÓGICO BAUTISTA DE COSTA RICA

Actualmente, la Biblioteca del Seminario Teológico Bautista de Costa Rica (S.T.B.C.R.), posee alrededor de 7000 volúmenes, número que constantemente se incrementa y que abarca una variedad de temas. A pesar de que el español es el idioma dominante también se cuenta con algunas colecciones completas en el idioma inglés. La colección dispone, escasamente, de información de naturaleza secular como lo es la administración y la publicidad. El desarrollo de la colección se orienta hacia el conocimiento bíblico como principal tendencia, sin embargo también se toman en cuenta, entre otros temas, la historia, la filosofía y la pedagogía.

La formación teológica del personal de la biblioteca, casi a nivel de licenciatura en teología más los años de experiencia en estas labores, lo convierte en un recurso especialmente capacitado para brindar una adecuada orientación a los usuarios de esta Biblioteca. Además, por medio del programa de becas, los estudiantes aportan un complemento ideal en el quehacer biblio​tecario. Es así como se logra incrementar el personal de la Biblioteca y con éste la calidad en los servicios brindados.

La Biblioteca del S.T.B.C.R. se encuentra en las cercanías de la Universidad de Costa Rica. ubicada en San Pedro, ciudad de San José.  Esta estratégica ubicación significa también que distintas librerías y centros de fotocopiado se encuentran muy cerca de la Biblioteca.

Automatización

La Biblioteca recientemente ha adquirido equipo de computación.  La finalidad de este paso es la de brindar al usuario un servicio mejorado, particularmente en la localización de libros de su interés. El "software" utilizado, el Microisis, se obtuvo por medio de la Universidad de Costa Rica. Este paso ha sido seguido por otro, el de trasladar la información de las tarjetas del catálogo a la base de datos.

No obstante la anterior descripción, este centro de consulta cuenta con deficiencias en el área de la hemeroteca. La colección de revistas especializadas es bastante pequeña, como consecuencia de la poca respuesta de casas editoriales a solicitudes expresamente formuladas por la Biblioteca del S.T.B.C.R. En este sentido, la Biblioteca hace un llamado a quienes estén en posibilidad de donar revistas, que lo hagan. De esta forma se beneficiarían significativamente nuestros usuarios.

Cabe destacar que aún después de haber concluido con sus estudios en el Seminario, la Biblioteca se encuentra en disposición de proveer textos especiali​zados a sus egresados, solamente para ser usados en la sala de lectura. Sin embargo, el acceso y horario de la Biblioteca permiten que los egresados puedan realizar distintas actividades, entre ellas la investigación. La Biblioteca está en capacidad de apoyar distintas tareas que pueden ir desde una prédica o enseñanza hasta investigaciones más complejas, por ejemplo, una tesis de graduación.

Si se buscara describir esta biblioteca en pocas palabras se podrían utilizar dos:

RENOVACIÓN: nuestra tendencia es hacia el cambio, la renovación.  Nuevas investigaciones se publican diariamente y nuestro deseo es el poder ampliar la gama de textos para nuestros usuarios, sean estudiantes del S.T.B.C.R. o no; no aspiramos al estancamiento ya que sería vegetar. El conocimiento no se estanca sino que avanza día con día.

COOPERACIÓN: porque en nuestra biblioteca siempre habrá alguien en capacidad de orientar al usuario en la localización del texto más apropiado para su investigación.

Deseamos crecer. Queremos constituirnos en un almacén de conocimientos útiles, abierto a todo aquel que lo necesite. Deseamos ser la puerta de acceso a una mayor comprensión de las verdades divinas contenidas en la Biblia, para proclamar al mundo con autoridad, que son ellas las únicas verdades absolutas.

Viviana Masís Zúñiga

Bibliotecaria del

Seminario Teológico Bautista de Costa Rica

LA BIBLIOTECA DIGITAL Y 

EDUCACIÓN TEOLÓGICA

Hoy en día la Internet está creciendo a una velocidad fantástica. A lo largo de América Latina más y más países incrementan sus propias conexiones a esta red. Además, existe la capacidad para formar redes electrónicas entre diferente sectores de la sociedad, por ejemplo, empresas internacionales e instituciones educativas seculares.   Muchas de las instituciones teológicas no todavía tienen los recursos financieros ni los equipos de telecomunicaciones para aprovechar esta enorme capacidad. Con la ayuda de Dios y los esfuerzos de muchas personas este situación va a cambiar en los próximos años. Se esta dando un acontecimiento que podría impactar la educación teológica significando a la vez un beneficio profundo, la biblioteca digital.

Existen bastantes organizaciones que tienen almacenes llenos de información, el problema es ¿Cómo compartirla? El primer paso es cambiar la información a una forma digital por medio del uso de un "software" especial. El segundo paso requiere la capacidad la de organización y mantenimiento de estos recursos. Un asunto preocupante ¿Quién debe tener acceso a la información? ¿Solamente personas específicas o todo el mundo por medio de la Internet? También merecen especial consideración el control de la propiedad intelectual y los derechos de autor. La realidad de la Internet significa que las bibliotecas tal como las conocemos así como los libros escritos llegarán a ser distribuidos por medio de redes electrónicas en el futuro.

La IBM, una conocida empresa de computación internacional ha desarrollado una mezcla de "software" y "hardware" que permite la creación de bibliotecas digitales. Esta empresa actualmente ofrece su experiencia a algunas instituciones para que conviertan sus bibliotecas a forma digital. Al utilizar diferentes tecnologías,  la Biblioteca Digital IBM combina diversos medios, por ejemplo audio y video, y distribuye el contenido a través de redes públicas y privadas. También investiga y accesa información, maneja bases de datos de cualquier tamaño y protege los derechos intelectuales.

Algunas de las instituciones que la IBM apoya con este programa incluyen la Biblioteca del Vaticano, el Archivo General de Indias, la Universidad Case Western Reserve y la Biblioteca Publica de Los Ángeles. Por ejemplo, actualmente el Archivo General de Indias incluye más de 90 millones de páginas de material histórico sobre la conquista del Nuevo Mundo por Cristóbal Colón, Los estudiosos alrededor del mundo pueden accesar, por medio de sus computadoras personales, los documentos muy antiguos y delicados y sin tener que tocar el original. El proyecto que empezó en 1985 y terminó en 1992 recibió un premio internacional debido a la cooperación entre archivistas y técnicos para preservar esta colección cultural tan importante en la historia de España.

En América Latina se podría pensar en una colección, con esta tecnología de IBM, en mente, por ejemplo la obra completa, hasta el presente, de los teólogos latinoamericanos. Este recurso sería inmen​samente aprovechable por medio de la Internet. Las instituciones teológicas dispondrían de una valiosa herramienta para incrementar su influencia y capacidad de formación a lo largo de América Latina. Actual​mente se realizan esfuerzos para explorar este posibi​lidad con la IBM. Dios mediante se espera que algo bueno pueda ocurrir.

Will Sibert 

Asistente de la Coordinación de la RLIT

NOTICIAS

LA BIBLIOTECA DEL INSTITUTO BÍBLICO DE BEREA

Romeo Cabrera, bibliotecario del Instituto Bíblico de Berea comparte la siguiente información con los colegas latinoamericanos:

EQUIPANDO NUESTRA BIBLIOTECA

Nuestra Biblioteca prestará un mayor servicio durante el presente año. El Instituto Bíblico Berea adquiere un nuevo status, pasando a ser el Seminario Teológico Amigos Berea. Al celebrar sus bodas de diamante en este ano se inaugura como Seminario, ofreciendo un profesorado en teología, misiología y educación cristiana.

En su afán de fomentar la lectura, de buscar nuevos lectores, de servir al usuario, nuestra Biblioteca busca incrementar su literatura. Esto permitirá proveer mayor información para el trabajo académico.

A Dios gracias, cada año logramos incrementar nuevos libros, contando hasta el momento con 4215 volúmenes en español, y 355 en inglés.  Además, tenemos una sección de mapas, tanto seculares como bíblicos, una sala de lectura donde se encuentran los periódicos y las revistas.

Si deseas colaborar en el incremento de nuestra Biblioteca puedes donar libros nuevos, usados, teológicos o seculares, todo ellos serán bien recibidos.

La Dirección del Instituto Bíblico de Berea es:

9a. av. 6-51 Zona 1

Apartado 8, 20901

Chiquimula, Guatemala, Teléfonos

420-824 y 420-241.

Nota del editor: esta información corresponde a finales del año pasado.

RED LATINOAMERICANA DE INFORMACIÓN TEOLÓGICA

Los lectores de números anteriores notaran que el tema de la Red Latinoamericana de Información Teológica (RLIT) así como la reunión de bibliotecarios teológicos ya se han abordado anteriormente. Con respecto a la reunión es necesario informar que ha habido un cambio de lugar, y se escogió uno mas céntrico.

¿Y cuál es el motivo para la reunión? Dada la naturaleza y relevancia del proyecto de la RLIT se ha considerado importante realizar un encuentro de bibliotecarios teológicos latinoamericanos a fin de abordar los aspectos medulares.   Estos aspectos incluyen, entre otros, los siguientes: los objetivos, la función, los requerimientos técnicos del sistema y las políticas generales, temas obviamente relacionados con la RLIT. Por este motivo se les invita a participar en el "Encuentro Latinoamericano de Bibliotecarios Teoló​gicos" a celebrarse en San José, Costa Rica.

Fecha: 
15 al 18 de julio de 1996 

Lugar: 
Biblioteca del Seminario Bíblico Latinoameric​ano 

(calle 3, avenidas 14 y 16) 

Costo: US$ 168.50 (hospedaje, alimentación, taxi, impuestos de salida) más los gastos de traslado hacia San José, Costa Rica.

El programa de este evento incluye actividades propias de la RLIT así como espacios para otras actividades, por ejemplo, los temas: la biblioteca y la educación teológica, tecnología al servicio de la teología. la bibliografía teológica en América Latina.   Para aquellos que no estén familiarizados con algunas tecnologías se harán demostraciones del uso del CD-ROM y de la red Internet, ambos con aplicación al campo teológico.   Como pueden ver, todas estas actividades pueden relacionarse con el proyecto de la RLIT.

Rogamos confirmar su asistencia, por medio de la opción que mejor le convenga de las siguientes:

Coordinación

Red Latinoamericana de Información teológica

Apdo. 901-1000

San José. Costa Rica

Teléfono:  (506) 222-7555 Fax   (506) 233-7531

Correo electrónico: bscbila@sol-racsa.co.cr

Su oportuna confirmación permitirá realizar los arreglos pertinentes.

¿Y SU COLABORACIÓN?
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Siempre tenemos un enorme interés en recibir las sugerencias que tengan para el Boletín del Bi​bliotecario Teológico Latinoamericano. Igualmente nos interesan sus colaboraciones, ya sean en la forma de noticias o de artículos. Esta información la pueden hacer llegar a la dirección del Boletín o la siguiente dirección de correo electrónico:

bsebila@sol.racsa-co.cr

Edición y diagramación:


Álvaro Pérez
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