Abril, 1997

EDITORIAL

NOTICIAS DE LA RED DE INFORMACIÓN

El Grupo Coordinador de la RED LATINOAME-RICANA DE INFORMACIÓN TEOLÓGICA (RLIT)  se reunió el 15 de marzo de 1997 en Managua, Nicaragua. El propósito de la reunión era la de evaluar el trabajo realizado en relación a este proyecto y planificar actividades adicionales para el desarrollo del mismo.

Entre los temas abordados se encuentraban los siguientes:  la  oganización  de  un  taller  de bibliotecología, el financiamiento de la RLIT, los servicios de información y las normas básicas para el funcionamiento de la RLIT. Más adelante algunos de estos temas son abordados en forma más amplia.

TALLER DE BIBLIOTECOLOGÍA
Del 2 al 6 de junio de 1997 se estará realizando un taller de bibliotecología. Este será el primero de esta naturaleza en América del Sur. La institución anfitriona será el Seminario Teológico Nazareno Sudamericano, en Quito, Ecuador. Se abordarán los siguientes temas: la Biblioteca en la educación teológica, la organización de la Biblioteca, la catalogación,   la   clasificación,   los   lenguajes controlados, el diseño y los servicios de información, la automatización, los formatos y las bases de datos y las herramientas tecnológicas para la Biblioteca. Un último tema será el bosquejo de un plan de trabajo, el cual se tratará solamente desde la práctica. Este evento cuenta con el patrocinio de ALIET y el apoyo económico de CETELA para el viaje del facilitador.

SERVICIOS DE INFORMACIÓN
"Website"
Se espera poder conseguir espacio en un servidor en el cual se pueda colocar un "website" (Sitio en Internet). El colega Will Sibert diseñará este "sitio" en un plazo de tres meses.

Paralelamente a la actividad anterior se estarán gestionando los permisos con las organizaciones respectivas a fin de colocar en el "Sitio" las tablas de contenido   de   importantes   revistas   teológicas latinoamericanas. Para las organizaciones dueñas de las revistas esto significará promoción gratis y para los usuarios de la RLIT será un servicio de información actualizada. En la medida que sea factible, en el futuro inmediato, se procurará colocar en el "Sitio" texto  completo  de  la  información  teológica latinoamericana que exista.   Con respecto a este servicio habrá que contemplar varios factores, tales como la actualidad, y vigencia de la información y muy particularmente los derechos de autor.

"Software" para bibliotecas


Como  muchos  recordarán,  en  números anteriores del Boletín se ha tratado el tema del programa Microlsis y el formato MARC, actividad que quedó pendiente en espera de las resoluciones que se tomarían en el encuentro de San José. El Grupo Coordinador considera importante continuar con este proyecto. Se desea introducir unas variantes, específicamente las siguientes: hacerlo autoinstalable y colocarlo en el Website de la RLIT en forma de archivo, comprimido. Las Bibliotecas interesadas podrán descargarlo para su uso. Se hará lo posible para incluir un manual para el uso de esta herramienta. Los colegas que no tengan acceso a Internet y deseen adquirir este material deben dirigir su solicitud a la dirección de este Boletín. Se espera que el "software" esté listo en un plazo de tres a cuatro meses.

DONACIÓN

Trinity Grants Programs ha aprobado un monto para apoyar parte de la plataforma tecnológica de la RLIT. Para este año se dispondrá de fondos para cubrir el costo de un número de "modems" y cuentas en Internet. El Grupo Coordinador en su próxima reunión deberá tomar la decisión sobre como asignar estos    montos    a    Bibliotecas    teológicas latinoamericanas que lo necesiten para los fines mencionados.   Para la asignación de fondos se tomarán en cuenta algunos criterios. Incialmente se consideran los siguientes: la disponibilidad del equipo básico, que el servicio de correo electrónico sea  accesible a un costo razonable y que el costo de la llamada telefónica sea de tipo local.

DISCO COMPACTO

Se espera que para finales de abril o inicios de mayo esté listo el CD-ROM producido por la American Theological Library Association (ATLA) con financiamiento de Trinity Grants Program. El CD-ROM contiene varios miles de registros de bibliografía teológica latinoamericana. El menú del CD-ROM estará en idioma español. Inicialmente se estará entregando una copia del disco a aquellas instituciones   que envia-ron representación al Encuentro de Bibliotecarios     Teológicos Latinoamericanos en San José, Costa Rica.

II ENCUENTRO DE BIBLIOTECARIOS TEOLÓGICOS LATINOAMERICANOS

El Grupo Coordinador analizó cuidadosamente la idea de un próximo "Encuentro de Bibliotecarios Teológicos Latinoamericanos".    Se llegó a la conclusión que este evento se debe realizar debido a varias razones, entre ellas las siguientes: a) el actual Grupo Coordinador no fue elegido a perpetuidad por lo que se hace necesario nombrar una directiva para la RLIT; b) el Grupo Coordinador debe dar un informe a los colegas latinoamericanos sobre el desarrollo del proyecto; c) también este grupo debe informar sobre los resultados obtenidos en relación a los mandatos específicos que se le dieron, d); será necesario plantear un nuevo plan de trabajo para este proyecto a partir de ese encuentro. Si este evento es planificado debidamente se podrían incluir actividades de actualización tales como el tema de la tecnología, la exhibición y demostración de algunos productos tecnológicos, teoría bibliotecológica con aplicación en el campo de la teología y además agregar actividades de capacitación. El encuentro podría ser una excelente ocasión para los colegas que asistan a fin de que puedan   intercambiar   experiencias   con   otros. Indudablemente  una  actividad   de  este  tipo beneficiaría, a mediano plazo y a largo a las instituciones teológicas latinoamericanas.

El programa definitivo deberá surgir de las recomendaciones de los bibliotecarios teológicos lati-noamericanos. Esperamos contar con la presencia de colegas que provengan de instituciones miembros de organizaciones como ALIET, ASIT, CETELA y ASTE. También serán muy bien bienvenidos los bibliotecarios teológicos de la región que se encuentran vinculados a otros ministerios de la iglesia latinoamericana. De poder materializarse, este evento se estaría llevando a cabo durante la tercera semana de julio de 1998. Los lugares que serían candidatos para albergar el II ENCUENTRO DE BIBLIOTECARIOS teológicos latinoamerica-nos son: Quito, Caracas o Medellín. El lugar será definido próximamente.

COLEGAS, les instamos desde este momento a realizar las gestiones necesarias que les permitan estar presentes y beneficiarse de esta importante actividad. Aproximadamente estamos a un año y tres meses de esa fecha. Esto significa que pueden incluir este gasto en sus presupuestos institucionales.  Posiblemente algunos colegas deseen comenzar con un pequeño plan de ahorro personal para este fin.

LA NORMALIZACIÓN
Alvaro Pérez, Director de la Biblioteca 

del Seminario Bíblico Latinoamericano

Desde la perspectiva bibliotecológica la normalización "Es la actividad realizada para establecer normas y se dedica a definir colectivamente las gamas correspondientes de productos o métodos propicios para su satisfacción, eliminando las complicaciones y las variaciones superfluas con el fin de permitir una producción y utilización racional de las técnicas válidas en ese momento".

La importancia

Para mejor entender la función de la normalización quizás sea apropiado recurrir a ejemplos de normas que son conocidas por nosotros aceptadas universalmente. El metro es una norma en las unidades de longitud y el kilogramo en las unidades de pesos.   Un metro es un metro en cualquier parte del mundo. Lo mismo se puede decir de un kilogramo. Entonces, la función básica de una norma es proveer un criterio uniforme en relación a un determinado objeto. El uso de distintas unidades de medición obligaría, por ejemplo al comercio, a la conversión constante de éstas para poder efectuar las diversas transacciones. La normalización es un proceso que se aplica en una gran variedad de actividades que se realizan. No hay razón para que la biblioteca se prive del disfrute de éste beneficio. Dentro de la bibliotecología la normalización puede ser aplicada por ejemplo a: los objetivos de la biblioteca, la colección, el  procesamiento de información, el personal (cantidad y características), los servicios de infomación, la planta física, la administración y el manejo presupuestario.

En este breve artículo se desea mostrar la importancia de esta actividad en relación al trabajo de procesamiento de la información, específicamente: la catalogación, la clasificación y los lenguajes de indización.

En la catalogación
La catalogación  normalizada nos  permite describir  el   material   bajo  criterios   bastante universales. Por ejempo, podremos abordar sin dificultad las variantes en los nombres (estranjeros, traducidos, títulos eclesiásticos, etc.), sabremos como registrar la información con relación a los títulos que aparecen traducidos en diferentes idiomas en la misma obra, podremos resolver el tema del área de serie (serie, número y subserie), enfrentar las dificultades que pudiera representar el campo de la edición y el de las notas. El trabajo que realicemos normalizadamente será útil no sólo en nuestra Biblioteca sino también en las de los demás, particularmente si contamos con una base de datos en computadora. Si trabajamos bajo una filosofía de cooperación interbibliotecaria entonces nuestro trabajo transcendería las paredes de la institución para la cual trabajamos. Para este trabajo en particular existe un valiosa herramienta: las Reglas de catalogación angloamericanas.

En la indización

Si se trata de describir el contenido de una obra lo deseable es que también se utilice una herramienta para este fin. El no hacerlo puede significar el tener diferentes términos, en   nuestros ficheros o en nuestras bases de datos, para un mismo asunto, por ejemplo: iglesia y eclesiología, soteriología y teología de la salvación, historia de la iglesia e Iglesia -Historia.   Los ejemplos son numerosos.   Una herramienta mal diseñada hará que nuestros usuarios se pierdan cuando buscan información sobre un tema que les interese. También puede sucederle al usuario, después de que éste consulta los registros bibliográficos, que crea que encontró todo lo que había sobre el tema cuando en realidad habían más documentos al respecto pero que aparecerían bajo otro descriptor. Para las bibliotecas seculares existen las lisias de encabezamientos de materia y los tesauros. Lamentablemente no existe una herramienta de este tipo en América Latina que resuelva aborde esta área en el campo de la teología. Afortunadamente dos personas están trabajando en la elaboración de un tesauro en teología el cual. Dios mediante, deberá estar listo para el mes de noviembre del presente año.

En la clasificación
"Por  métodos de clasificación se entiende un conjunto de reglas empleadas para definir los temas o subtemas, los grupos o subgrupos en los que se repartirán los documentos, objetos, etc. que se quieran clasificar" (1979, pp. 128). El trabajo de clasicación también tiene sus propios retos.   Este es muy conveniente en una biblioteca donde el usuario tenga acceso al estante.   Afortunadamente no hay que empezar a construir un sistema de clasificación ya que existen varios, algunos de ellos son de alcance universal.   En este artículo se mencionan dos categorías de sistemas de clasificación: decimales y no decimales. Entre los primeros está la Clasificación Decimal Dewey.   Entre los no decimales están:

Clasificación de la Biblioteca del Congreso y el "Esquema Pettee".   Este último actualmente está cayendo en desuso. Las bibliotecas pueden utilizar con confianza la Clasificación Decimal Dewey o la Clasificación de la Biblioteca del Congreso. Ambos sufren constantes procesos de actualización. El uso de una de estas dos herramientas es importante en nuestro quehacer bibliotecológico.

En la automatización

La normalización es sumamente importante en los procesos de automatización (computarización) de una biblioteca. Es necesario establecer campos y asignarles valores numéricos a cada campo.  Por ejemplo, una base de datos automatizada para una biblioteca debe tener campos como los siguientes: signatura, autor, título, edición, notas y descriptores. Se le debe asignar un valor numérico a cada uno de estos campos. Actualmente existe un formato realmente de uso universal, el MARC (Machine Readable Cataloging). El MARC hace precisamente lo que se ha señalado. Por lo tanto, no es necesario invertir esfuerzos en crear algo nuevo cuando ya existe un formato, no solamente funcional sino que también tiene una amplia en las bibliotecas. Aquellas bibliotecas teológicas latinoamericanas que estén considerando dar el paso hacia la automatización deben tener presente la existencia del MARC. Ignorar este detalle puede significar, a largo plazo, el aislamiento, particularmente si desean beneficiarse de los servicios y productos de información de una red de información.

Conclusiones
Como se puede ver, el trabajo de normalización es sumamente importante. Nos lleva a utilizar un lenguaje común en el trabajo de organización de la información para nuestros usuarios. La normalización contribuye significativamente a la realización de transacciones con otras bibliotecas y sistemas de información más grandes, ya que nos permite establecer mecanismos uniformes de comunicación.


	Es importante buscar  la cooperaciòn en un mundo que se está empequeñeciendo. Buscar significa: tener una actitud positiva hacia la cooperación y a contribuir a crear los mecanismos que materialicen y agilicen este proceso. Mediante el esfuerzo cooperativo y bien orientado es posible lograr metas mayores que las  [que] lograrìa una sola persona, organización o institución





Tenemos mucho interés en recibir sus sugerencias, noticias y otro tipo de información pertinente para nuestro trabajo bibliotecológico. Esta información la pueden hacer llegar a la dirección del Boletín o a la siguiente dirección de correo electrónico:


bsebila@sol.racsa.co.cr
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