Febrero, 1998

EDITORIAL

Empezamos un año que promete traer nuevos e importantes desafíos para el diario quehacer de las bibliotecas teológicas dé esta región. Estos desafíos deben ser enfrentados por todos los que trabajan en estas bibliotecas y no por unos pocos. Es el aporte de todos los colegas lo que fortalecerá el trabajo de la Biblioteca Teológica latinoamericana y así ésta desempeñará mejor su misión en esta parte del mundo.

NOTICIAS DE LA RLIT

Parte del Grupo Coordinador de la  RED LATINOAMERICANA   DE   INFORMACIÓN TEOLÓ-GICA (RLIT) se reunió el 1 de julio de 1997. En esta reunión se propuso dar seguimiento a los mandatos del Encuentro de Bibliotecarios Teológicos realizado en San José, Costa Rica. En las siguientes páginas se abordan parte de estos mandatos así como otras tareas que fueron posteriormente incorporadas por el Grupo Coordinador.

DIRECTORIO DE PUBLICACIONES PERIÓDICAS
Este directorio será un instrumento que contendrá información básica para la localización de información sobre las publicaciones periódicas en teología que se encuentran en la región. Los datos que se tomarán en cuenta son: título de la revista, lugar donde se encuentra (Ciudad, País), año en que empieza a ser adquirida por la Biblioteca hasta el último año (información sobre las existencias disponibles  en  una  determinada  Biblioteca). Esperamos que cada Biblioteca contribuya con su información. Rogamos enviar esta información a la siguiente dirección:

ALLAN E. KRAHN

Escola Superior de Teología

Caixa Postal 14

93 001-970 Sao Leopoldo RS, Brasil

Tel: 55-51-592-6206 E-mail: estieclb@ax.ibase.org.br

El Sr. A. E. Krahn ha distribuido formularios para este fin. Esta información será valiosa para todas las bibliotecas teológicas latinoamericanas. El que más se beneficiará será el usuario de estas bibliotecas. Dios mediante se espera tener lista una edición cuanto antes en 1998.

El Directorio Colectivo de Publicaciones Periódicas Teológicas Latinoamericanas para que sea efectivo deberá estar acompañado de otro directorio. La razón es muy sencilla. Si un usuario localiza un título que le interese, también deseará saber en que biblioteca se encuentra así como la dirección de ésta. Se espera tener una primera edición de un Directorio de Bibliotecas Teológicas Latinoamericanas para abril del presente año.

FONDOS PARA MÓDEMS Y

CUENTAS EN INTERNET
Para este año la RLIT dispone de fondos para siete solicitudes para módems y cuentas en Internet. Específicamente estos fondos son para la adquisición de un módem y el pago por un año de una cuenta en Internet. Este dinero estará disponible sólo para miembros de la RLIT. El próximo año también se atenderá un limitado número de solicitudes provenientes de aquellas bibliotecas que no hayan disfrutado de este beneficio y que todavía no tengan un módem ni cuenta en Internet.

ESTUDIOS DE NECESIDADES

DE INFORMACIÓN
En un sistema de información, por ejemplo el de una biblioteca, existen dos componentes esenciales: la información y el usuario de ésta. La información debe responder a las necesidades del usuario. En tomo a esta relación se agregan los elementos que mejoren esa relación, por ejemplo: los servicios de información, la clasificación y las herramientas tecnológicas. El usuario de la información puede adquirir diversas formas, por ejemplo: un individuo, un grupo, una institución, etc.  Por largo tiempo el estudio de necesidades de información ha sido reconocido como uno de los factores más importantes en el diseño de servicios de información. Para la RLIT es muy importante el usuario institucional, ya que son sus necesidades de información las que influyen directamente en sus propios sistemas de información.

Es por la razón mencionada que la RLIT ha considerado necesario la realización de un estudio de necesidades de información de éstas instituciones teológicas. Pronto se pondrá en marcha este estudio y se espera que esté listo para la última parte del primer semestre de 1998.

AFILIACIÓN DE MIEMBROS
Debido al gran interés que han manifestado muchas bibliotecas teológicas se ha tomado la decisión de dar un paso más y oficializar la participación de estas bibliotecas teológicas y de otras más que pudieran estar interesadas. La afiliación a la RLIT les permitirá tener acceso a los beneficios que ésta pueda proporcionar. El Grupo Coordinador ha considerado que esta afiliación se realice por medio del pago de una módica cuota anual de US$10. Este aporte de las bibliotecas miembros permitirá enfrentar parcialmente los gastos que genera la RLIT, en rubros como: correo, el Boletín y fax. Se está solicitando enviar este dinero a San José, Costa Rica, donde será manejado por el departamento contable de la Universidad Bíblica Latinoamericana según las políticas de la RLIT.

NUEVO TALLER

DE BIBLIOTECOLOGIA
Debido a la gran necesidad que tienen las bibliotecas teológicas latinoamericanas de contar con personal capacitado se ha considerado necesario la organización de un nuevo taller de bibliotecología. El país donde se realizará será en Brasil. Este evento se podría llevar a cabo en setiembre o octubre de 1998. La fecha   y   lugar   definitivos   será   anunciado próximamente. Los colegas Alian E. Krahn y Germano Stresse, ambos bibliotecólogos, coordinarán la organización de esta actividad. El taller será en idioma portugués.

WEBSITE
Tal como se habia anunciara anteriormente, la RLIT está trabajando en el diseño de su website en Internet. Por ahora, y en forma muy modesta se esta colocando información sobre el campo de la teología. La cantidad de información se incrementará sustancial-mente, tanto en calidad como en cantidad, con el transcurrir del tiempo. Pueden hacer llegar sus recomendaciones a la dirección del Sr. Will Sibert:

sibe-w@ils.unc.edu 

o la dirección de Alvaro Pérez:

perquir@sol.racsa.co.cr  bsebila@sol.racsa.co.cr. 

Los interesados pueden comunicarse con el Sr. W. Sibert para conseguir la dirección del website.

II ENCUENTRO DE BIBLIOTECARIOS TEOLÓGICOS LATINOAMERICANOS

Es sumamente importante que se propicien espacios en donde los bibliotecarios teológicos latinoa-mericanos se encuentren para: actualizarse, compartir sus experiencias con otros, aprender de otros, ver que productos tecnológicos les son accesibles y útiles para su trabajo, etc. El objetivo principal es que los participantes adquieran nuevos conocimientos y herramientas que les permitan realizar mejor su trabajo, esto es servir a sus "clientes".

Después de una larga y profunda reflexión en tomo al lugar en donde habrá de celebrarse el II Encuentro    de    Bibliotecarios    Teológicos latinoame-ricanos se llegó a la siguiente decisión:  realizarlo en la Paz, Bolivia. La fecha será del 20 al 22 de julio del presente año. Muy pronto se les estará enviando la información sobre el programa, el costo, las condiciones climáticas, etc.

En este evento se informará sobre los resultados en relación a los acuerdos tomados en el Encuentro    de    Bibliotecarios    Teológicos Latinoamericanos realizado en San José, 1996.

El USO DEL VOCABULARIO CONTROLADO EN LA BIBLIOTECA TEOLÓGICA1
Introducción

La revelación de Dios para la biblioteca teológica ha producido una cantidad de libros, artículos, comentarios y ensayos. Hay tanta sabiduría acerca de Dios que se requiere una adecuada organización para ordenar toda esta información. La tecnología ofrece el mecanismo de los sistemas computarizados para facilitar este proceso.   La computadora es solamente una herramienta para el manejo de datos y requiere de las reglas consistentes para ordenarlos. La automatización, por medio del uso de éstas reglas, sirve como un puente para conectar al discípulo de la Biblia con la información deseada por éste. Se usa el proceso de indización para describir el contenido de los libros.  Se puede decir que la indización es "el proceso de escoger los términos apropiados para representar el contenido de un documento."

El proceso de catalogar la información bibliográfica produce una descripción de los libros deseados de la revelación de Dios. Estos datos se pueden relacionar con otros. La información adquiere valor solo cuando es usada por el LECTOR. Si éste no la usa, no hay razón para conservarla. Cada palabra seleccionada para describir el contenido de un libro se llama epígrafe. El proceso para seleccionar los epígrafes incluye dos etapas: primero el análisis conceptual y la traducción de los conceptos para el vocabulario controlado. Segundo, la persona que analiza el documento debe tener conocimiento del campo de la teología y así como de los usuarios.

Se pueden abordar otros aspectos de la catalogación y del control del vocabulario, sin embargo el vocabulario de los encabezamientos es uno de los más importantes en el proceso de automatización de los catálogos. Este control de vocabulario toma la forma de un listado de encabezamientos, una clasificación jerar-quizada, un tesauro o simplemente un grupo de palabras claves en orden alfabético. El tesauro es una herramienta muy usada  para la organización de los epígrafes. No solamente le es útil al bibliotecólogo para describir los contenidos de los documentos, sino que también le ayuda en la ubicación de los mismos.

Las ventajas desde la perspectiva del usuario

Si el usuario busca, por medio del tesauro, en el catálogo automatizado un tema o una idea que necesita, éste puede reducir la confusión al extraer la información requerida. No pierde su tiempo buscando en los títulos de los libros. Además, el usuario puedt combinar términos o epígrafes para localizar libros que traten sobre varios temas.

Desde la perspectiva de la computadora

La computadora no se ocupa de la diferencia entre las palabras que el usario le introduce, ya que ésta es obediente y literal. Estas máquinas sólo se limitan a brindar la información precisa, producto de la combinación de caracteres (o letras) que le solicitan. La computadora no hace una relación entre las palabras y las ideas que representan. Un vocabulario controlado (tesauro) sirve de clave para accesar las palabras almacenadas en el sistema automatizado.

Desde la perspectiva del catalogador

El bibliotecólogo es quien extrae los datos de los documentos y los organiza para su posterior registro. Debe seguir los procedimientos lógicos que eviten la confusión. El vocabulario controlado en la forma de un tesauro ofrece una guía de términos

apropiados. Básicamente, le permite al bibliotecólogo formar el eslabón entre el sentimiento del autor de un libro y la descripción adecuada para ser descubierto por el lector.

Desde la perspectiva de una red de información

El lenguaje, proveniente de los términos usados por los diferentes sistemas de información de las bibliotecas teológicas latinoamericanas puede ser la base de una discusión sobre este tema y a la vez puede ser una forma para compartir las necesidades al respecto.   Este lenguaje pueda dar forma una herramienta para unir las bibliotecas, porque proporciona la norma para intercambiar y conectar las bases de datos. Esto facilitaría el uso de recursos a nivel regional y puede evitar, en cierto modo, la duplicación del trabajo.

El tesauro y sus características

Ya está en camino la producción de un tesauro en  teología  para  las  bibliotecas  teológicas latinoamericanas. Este instrumento contemplará varios aspectos: a) el uso que le dará el usuario (estudiante, docente facultad o usuario extemo), b) la selección de epígrafes según las necesidades del usuario de la colección); c) la forma de presentación de los términos (en order alfabético con sus respectivas relaciones asociativas, d) la especificidad teológica de los epígrafes y la eliminación de ambigüedades entre ellos y e) la representación del uso moderno y actual de los epígrafes usados por la mayoría de los usuarios.

Conclusión

El tesauro funciona como un mecanismo de control integral para la creación de los epígrafes en la biblioteca automatizada. Es una adecuada herramienta para todos los componentes que se relacionan con el acceso a la información, desde el usuario individual hasta el intercambio de información en una red. La Red Latinoamericana de Información Teológica está construyendo un tesauro que toma en cuenta los términos que se usan en la bibliotecas teológicas de esta región. Se espera con mucha alegría y entusiasmo este tesauro.

'Carolyn Huskey, Directora de la Bi-blioteca de la Escuela de Estudios Pastorales, San José, Costa Rica.

INAUGURACIÓN DE BIBLIOTECA
Nos informa la colega Ileana García que la Biblioteca del Centro Memorial Martín Luther King en la Habana, Cuba fue inaugurada el dia 15 de setiembre del año pasado. Ileana es la bibliotecaria de dicha institución. ¡Felicitaciones!

¿NECESITA AYUDA EN SU TRABAJO CATALOGRAFICO?
Para los colegas que realizan trabajo catalográfíco (descripción bibliográfica), se les informa, en caso de no estar enterados, que el acceso a la Biblioteca del Congreso les puede facilitar dicho trabajo. Una sección útil se localiza en la siguiente dirección •.http://lcweb.loc.gov/catalog/ 

 o más específicamente   en:

http.V/lcweb. loc.gov/catalog/online. html#word.

Una vez ahí se debe seleccionar la opción "simple name" y aparecerá una pantalla pidiéndole su selección y términos de búsqueda. Si se encuentra el registro del material buscado, y dependiendo del programa de Internet (p.e. netscape), éste se puede "salvar" para posteriormente editarlo en un procesador de texto (p.e. Word o Wordperfect). Las posibilidades incluyen el registro en forma normal o en MARC. En ambos casos será un documento con símbolos de HTML, lo que significa que a la ahora [sic] de ver el registro en el procesador de texto, éste aparecerá con los símbolos de HTML. Este problema puede ser resuelto si el procesador de texto que utiliza tiene la capacidad de filtrar esos símbolos. De cualquier forma, el documento del registro localizado y descargado en la computadora será de uso temporal. Los que mecanografíen fichas o usan una base de datos tendrán que digitar nuevamente esa información. Hay que tener presente que el trabajo catalográfíco consume bastante tiempo. El uso del catálogo de la Biblioteca del Congreso le puede ahorrar tiempo al bibliotecario. Este ahorro dependerá, entre otros de:

a) si logra localizar la información del docu-mento en mano, b) si su biblioteca usa la clasificación de Dewey o la de la Biblioteca del Congreso, c) si tiene algunos conocimientos básicos del idioma inglés y d) si puede determinar si el registro de la obra que desea localizar está en otros idiomas, esto en caso de que no esté en español ni en inglés. En el caso de que la obra se encuentre en otros idiomas todavía se pueden aprovechar partes del registro (autor, temas, algunas notas, la clasificación), lo que aún significa menos tiempo de trabajo. El tiempo ahorrado en trabajo catalográfíco significa más tiempo para otras actividades.

AGRADECIMIENTO A: ALIET, CETELA
Y STNS

Tal como había sido anunciado en el número anterior, se realizó un Taller de Bibliotecología. Este evento tuvo lugar los días del 2 al 6 de junio de 1997 en las instalaciones del Seminario Teológico Nazareno Sudamericano, en Quito, Ecuador. Dos organizaciones dieron un aporte financiero para este evento. Estas dos organizaciones   son:   ALIET   (Asociación Latinoame-ricana de Instituciones de Educación Teológica) y CETELA (Comunidad de Educación Teológica   Ecuménica   Latinoamericana   y Afrocaribeña).    El STNS ayudó con la organización del taller y facilitó el uso de sus instalaciones.   Para   ellas   un   profundo agradecimiento por parte de la RLIT así como de los que se beneficiaron con el taller.

BIBLIOGRAFÍA TEOLÓGICA EN CD-ROM
Esta es una noticia que también tiene su inicio en el número anterior. La American Theological Library Association (ATLA) con el aporte financiero de Trinity Grants Program logró producir una bibliografía teológica en CD-ROM. El nombre de este disco es La base de datos en religión de ATLA en CD-ROM: Sección Latinoamericana (Religión Datábase on CD-ROM:

Latín American Subset). Este valioso recurso contiene 17000 referencias bibliográficas tomadas de la producción teológica de la región en los idiomas español y portugués. Las referencias abarcan artículos, libros y ensayos. La fecha de edición del CD-ROM es del año 1997.

Los mensajes de ayuda se encuentran en idioma español y traen ejemplos de como realizar las búsquedas. Se pueden realizar búsquedas por diferentes modalidades, por ejemplo: descriptores, palabras claves, autores, títulos, años, idiomas y referencias bíblicas. La información localizada puederser descargada del disco, en el disco duro o en disketes, para ser posteriormente editada en un procesador de palabras, por ejemplo MSword y Wordperfect. Todas estas facilidades permiten que el bibliotecario pueda brindar un servicio rápido y sustancialmente mejorado.

El equipo mínimo requerido para el manejo de este disco es el siguiente: computadora IBM PC XT/AT o compatible, disco duro de 20 MB, memoria RAM de 640 y 540 KB de memoria convencional, sistema operativo MS-DOS versión 3.0 o superior (o puede utilizar windows 3.X o windows 95) y una unidad de CD-ROM. Esta configuración de equipo existe en numerosas instituciones de la región.

El CD-ROM será entregado en forma gratuita a las Bibliotecas teológicas que se afilien a la RLIT. Dada que la edición es limitada se entregará a los miembros de la RLIT hasta que se agoten las existencias. Para aquellos que deseen el CD-ROM sin afiliarse a la RLIT, podrán adquirirlo directamente con ATLA a la siguiente dirección:

American Theological Library Association 820 Church Street, 3rd Floor Evanston, Illinois 60201 U.S.A.

o a la dirección electrónica de la Gerencia de Ventas de ATLA:   soh@atla.com.
Cada disco tiene un costo de $75 para individuos  y  de  $150  para Bibliotecas (insti-tucional) más gastos de envío de $20 en ambos casos.

NOTA FINAL
Debido al tiempo de espera para asegurar que el Website de la RLIT estubiera debidamente funcionando se produjo un atraso en la edición y distribución de este boletín. Esperamos a partir continuar con la regularidad hemos mantenido.

Tenemos mucho interés en recibir sus sugerencias, noticias y otro tipo de información pertinente para nuestro trabajo bibliotecológico. Esta información la pueden hace llegar a la dirección del Boletín o a la siguiente dirección electrónica:

bsebila@sol.racsa.co.cr

o 

pequir@sol.racsa.co.cr




EDICIÓN Y DIAGRAMACION


ALVARO PÉREZ
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