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Este número del Boletín estará mayormente dedicado a informar sobre el n Encuentro de Bibliotecarios Teológicos Latinoamericanos, realizado en la Paz, Bolivia, del 20 al 22 del pasado mes de julio. De esta forma todos los destinatarios del Boletín tendrán una idea general de lo que aconteció en el evento. De igual forma, los participantes tendrán un documento que les permitirá recordar las áreas y las actividades en las que estarán trabajando.

II ENCUENTRO DE BIBLIOTECARIOS TEOLÓGICOS LATINOAMERICANOS
Durante los días 20,21 y 22 de julio se dieron cita en la Ciudad de La Paz, Bolivia, un buen número de bibliotecarios teológicos, así como otro recurso humano que de una u otra forma tiene interés o está involucrado en actividades relacionadas con la información teológica. Todas estas personas representaban diversas instituciones y estaban llenas de expectativas en cuanto a los resultados del Encuentro. Esta fue una excelente ocasión para abordar diversas precocupaciones en relación a este campo.

Entre los objetivos que se deseaban lograr mediante este encuentro estaba: proveer un espacio que le permitiera al profesional de la información de las bibliotecas teológicas latinoamericanas adquirir, innovar y perfeccionar sus conocimientos en este campo. También, que éste fuera una oportunidad para que los bibliotecarios así como otro personal que trabaja con la información teológica, entre otras cosas, compartieran entre sí sus experiencias, conocieran otras herramientas de trabajo, y juntos aportaran a la causa de la bibliotecología teológica latinoamericana.

TEMAS ABORDADOS

Los siguientes temas fueron abordados por varios de los colegas que asistieron.

-      La bibliotecología teológica latinoamericana:

una aproximación

-      El usuario como cliente de la biblioteca teológica latinoamericana

-      Los servicios de información en las bibliotecas teológicas latinaomericanas: estrategias para su diseño 

-     El tratamiento de la información teológica

-      Necesidades profesionales de los bibliotecarios teológicos latinoamericanos: un primer acercamiento.

-      La cooperación interbibliotecaria regional en el campo teológico: una propuesta

-       El diseño de proyectos para el desarrollo de la biblioteca   teológica latinoamericana.

-        La tecnología al servicio de la biblioteca teológica latinoamericana

-       La teología y la educación teológica.

Hemos solicitado la colaboración de una colega para que edite una memoria del II EBTLA y en la cual también aparezca el contenido de los temas. De esta forma preservaríamos esa valiosa información y a la vez atenderíamos las solicitudes de aquellos colegas que por razones muy válidas no pudieron asistir y desean contar con esta información.

ESTATUTOS
Con la finalidad de normalizar la situación del grupo se procedió a conocer una propuesta de Estatutos. El deseo de contar con estatutos surgió en el I Encuentro de Biblioteca-rios Teológicos Latinoameri-canos. Entre otras se le había encargado a un grupo preparar un borrador para los estatutos.   Este docu-mento fue conocido y aprobado en La Paz.

GRUPO COORDINADOR
Procediendo según los Estatutos de la RLIT se procedió a nombrar a un grupo directivo, llamado GRUPO COORDINADOR.    Este grupo quedó constituido de la siguiente forma:

Coordinador General  Alvaro Pérez (Universidad Bíblica Latinoamericana, Costa Rica)

Tesorero              
Alian E. Krahn (Escola Superior de Teología, Sao Leopoldo, Brasil)

Secretaria             
Noemí  Zuliani  (Seminario Teológico Bautista, Buenos Aires, Argenti-na)

Maricarmen Laureano (Semina-rio Evangélico de Puerto Rico) 

Víctor Riofrío (Seminario Teo-lógico Nazareno Sudamericano, Ecuador)

Los miembros del Grupo Coordinador que aparecen sin cargos también tienen diversas tareas que desempeñar, actividades que ya se encuentran señaladas en los Estatutos.

ÁREAS DE TRABAJO
El Encuentro, aparte de contemplar el aspecto de actualización profesional, también apuntaba hacia la definición de áreas de trabajo. Se definieron estas áreas y se establecieron los grupos de trabajo, quedando de la siguiente forma: comunicación, cooperación, normalización y producción.

El grupo de COMUNICACIÓN se ocupará de proveer las vías para la comunicación, tales como un grupo de discusión y apoyo vía correo electrónico, este boletín, y la creación de un sitio en la Internet. Este grupo está constituido por las siguientes personas: Allan Krahn (Escola Superior de Teología), Germano Streese (Escola Superior de Teología), Scott Adams (personal voluntario), Will Sibert (funcionario de la RLIT) y Alvaro Pérez. Las responsabilidades específicas de estas personas son:

a)     Allan Krahn: crear la Red electrónica (grupo de discusión)

b)     Scott Adams, Will Sibert, Germano Streese:

Diseño, desarrollo y mantenimiento de un sitio en Internet.

c)     Álvaro Pérez: editar el Boletín del Bibliotecario Teológico Latinoamericano.
El grupo de COOPERACIÓN se abocará a diseñar una propuesta para el préstamo de materiales a nivel interinstitucional, a la capacitación de personal, a desarrollar mecanismos de canje de materiales, a contribuir con ideas para el desarrollo de las bibliotecas, a la creación de bases de datos y a la creación de un banco de recursos en el campo de la bibliotecología teológica latinoamericana. A este grupo se integraron las siguientes personas: Clóvis Elói Kurtz (ISEDET), Patricia Pighini (Instituto Bíblico Buenos Aires), Maricarmen Laureano (Seminario Evangélico de Puerto Rico). Margaret Dewey (AETAL), Carolyn Huskey (ESEPA), Scott Adams y Will Sibert.   También colaborará el Grupo Coordinador en las funciones que les corresponda. Las responsabilidades específicas de estas personas son:

d) Clóvis Kurtz, Patricia Pighini: Protocolos o   acuerdos de cooperación.

e)  Maricarmen Laureano y Margaret Dewey: Capacitación de personal, orientación en la presentación de la biblioteca (mejorar la imagen).

f)     Carolyn Huskey: Preparación de Listas de libros duplicados para canje o donación.

g)     ASIT: Cooperación con las bibliotecas pequeñas. (Lista de necesidades, adquisición).

 h)     Scott Adams, Will Sibert: Desarrollo de bases de datos.

El grupo de NORMALIZACIÓN se encargará del aspecto de los formatos de las bases de datos, a la creación de lenguajes de indización, y a la producción de una herramienta llamada autoridad de autor. En este grupo participan Clóvis Kurtz y Alvaro Pérez. Las tareas específicas de estas personas son:

i)     Kurtz Clóvis y Alvaro Pérez: Formatos para la

entrada de datos.

j)     Alvaro Pérez: lenguajes de indización. 

k)     Kurtz Clóvis: Fichero de autoridad, para un

taller en el ffl Encuentro. Consultará con

Eduardo Bierzychudek.

El grupo de PRODUCCIÓN tendrá como preocupación la producción de: un Catálogo Colectivo de Publicaciones Periódicas en América Latina, un Directorio latinoamericano de bibliotecas teológicas, un listado de casas editoriales, un CD-ROM, una bibliografía de tesis, y preparar la segunda edición del Manual para bibliotecas teológicas.   También se ocupará de incentivar y realizar tareas de investigación que respondan a las necesidades de la Red Latinoamericana de Información Teológica.   Las responsabilidades específicas de estas personas son:

1)     Álvaro Pérez: Lista de encabezamientos de
materia para teología.

 m)    Allan  Krahn:  Catálogo  Colectivo  de Publicaciones Periódicas (CCPP).

n)     Fredy Rivoir y Alvaro Pérez: Directorio de

bibliotecas. Banco de recursos humanos. 

o)     Carolyn Huskey y Vilma Choquehuanca:

Listado de casas editoriales.

p)     Maricarmen Laureano y Alvaro Pérez:

promoción y realización de investigaciones. 

q)     ISEDET/ASIT (Noemí Zuliani): Bibliografías de

tesis o de monografías de graduación. 

r)     Scott Adams y Will Sibert: Producción de un

CD-ROM. 

s)     Maricarmen Laureano y Álvaro Pérez: 2a. ed.

del Manual para Bibliotecas Teológicas.

Como una tarea para todos los miembros de la RLIT quedó el de ayudar a comunicar la existencia de la Red a otros grupos que pudieran tener interés. La tarea de búsqueda de fondos y el reclutamiento de recurso humano se deja en manos del Grupo Coordinador.

Una recomendación de todos los asistentes al Encuentro es que se debe trabajar en estos compromisos a fin de tener resultados para febrero de 1999.

PRÓXIMOS ENCUENTROS
Los asistentes al II Encuentro, debido a la importancia de estos eventos, consideraron conveniente continuar con la realización de este tipo de actividades.

III Encuentro de Bibliotecarios Teológicos Latinoamericanos
El III Encuentro, se realizará en una fecha que esté comprendida entre los días 15 al 23 de julio de 2000, en Quito, Ecuador.  Esta actividad la organiza el Seminario Teológico Nazareno Sudamericano y la coordina localmente Víctor Riofrío, bibliotecario de dicha institución. La organización internacional estará a cargo de los colegas de ASIT.

IV Encuentro de Bibliotecarios Teológicos Latinoamericanos
El IV Encuentro se realizaría en Puerto Rico, organizado por el Seminario Evangélico de Puerto Rico bajo la responsabilidad de Maricarmen Laureano, Directora de la Biblioteca de dicha institución. Será en el mes de julio en el año 2002.

NOVEDADES

LISTA DE ENCABEZAMIENTOS DE MATERIA PARA TEOLOGÍA

Ya está lista la obra Lista de Encabezamientos de Materia para Teología (LEMT).

	lista de

encabezamientos de materias de teología

ALVARO PÉREZ (DIRECTOR)

GISELLE DUARTE M.

MARGOTH RODRÍGUEZ M.
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Esta herramienta responde a unos de los objetivos de la RLIT, el de integrar a nivel latinoamerica​no los esfuerzos que se realizan en el procesamiento de la información teológica. Parte importante de este proceso es la descripción del contenido de la información de los diversos documentos que se producen en la región. También se desea, mediante este tipo de instrumentos, promover la estandarización en el tratamiento de la información. Desde esta perspectiva la LEMT fue diseñada de tal manera que se ajustara al tipo de herramientas que se utilizan en la mayoría de las unidades de información teológica.

La LEMT es un instrumento básico para aquellos documentalistas cuya tarea es la de indizar la información teológica. Esto es, el proceso de análisis de la información que posteriormente posibilite establecer un enlace entre el lenguaje del usuario de la información y el lenguaje natural contenido en los documentos, facilitando de esta manera el esfuerzo intelectual de los usuarios en la búsqueda y recuperación de información bibliográfica. La LEMT también incluye tablas de subdivisiones, de manera que el conocimiento teológico quede reflejado en todos sus matices. De esta forma se podrá especificar el asunto a indizar según las particularidades de éste, lo que permitrá asegurar una mayor precisión en la búsqueda. Estas tablas son:

Subdivisiones bajo las Sagradas Escrituras (Libros de la Biblia, subtemas bíblicos y subdivisiones de forma para Biblia) y Subdivisiones bajo cualquier asunto o epígrafe.  Además, la LEMT incluye dos anexos conteniendo información adicional útil para el documentalista.

Los interesados en adquirir la LEMT pueden dirigir su solicitud a la dirección de este Boletín. La LEMT tiene un costo de US $12 para los miembros de la RLIT y $16 para los que no lo son. Al monto anterior se le debe agregar el costo de envío, el cual dependerá de la región geográfica:

Norteamérica, Centroamérica y Antillas:   $5.45 

Sur América y Europa:                 $7.17

Los pagos deben hacerse a nombre de

ASOCIACIÓN SEMINARIO BÍBLICO LATINOAMERICANO,

agregando la siguiente indicación: "cuenta de la RLIT". SITIO EN INTERNET
El "Website" de la Latinoamericana Informa-ción de Teológica en Internet es el siguiente:

http://sunsite.unc.edu/rlit/
Este es un sitio en construcción. Ustedes son las personas más indicadas para hacer recomendaciones en cuanto a la información que se le debe agregar y la apariencia que debe tener. Lo ideal es que cada uno de nosotros aportemos información valiosa para el "sitio". Este "website" es el trabajo de Scott Adams y de Will Sibert.

Por el momento este sitio consta de las siguientes partes:

Servicios Noticias Bases de datos Instituciones

Como se podrá ver fácilmente, esta es una etapa inicial. La cantidad y calidad de información dependerá en gran parte de los miembros de la RLIT.

GRUPO DE DISCUSIÓN
Recientemente el colega Allan Krahn informó vía electrónica que ha creado un grupo de discusión por correo electrónico para la RLIT y le ha llamado CambiaRLIT. La creación de este grupo de discusión es uno de los acuerdos en Bolivia.

Mediante CambiaRLIT se desea dar inicio a un espacio de discusión, en donde se de también: el intercambio de información, de ideas, de sueños, los pedidos de ayuda.... ¿alguien tiene la revista ....? Nos urge el siguiente artículo, ¿quién nos lo puede enviar? Tenemos el siguiente problema..., no vemos la manera de resolverlo ¿Alguien tiene una idea? Nuestra Biblioteca está involucrada en el siguiente proyecto..., el cual podría interesarles a algunos...

En CambiaRLIT se usa el correo electrónico para este grupo de discusión. Es un intercambio de cartas abiertas para todos los miembros y demás personas interesadas. También podra incluir a personas que no tienen acceso a la Internet.

Para entrar en la red es necesario inscribirse con Alian Krahn, Escola Superior de Teología, a la siguiente dirección: allan@est.com.br. Envíe un mensaje dando algunos detalles suyos y sobre su interés de participar en este grupo. Todos los que asistieron al II Encuentro y que cuentan con direcciones electrónicas ya han sido inscritos. Una vez que la persona ha sido inscrita, ésta enviará sus mensajes a: rlit@est.com.br. Allan Krahn está en la mayor disposición de brindar mayor información al respecto.

Para los que todavía no tienen acceso al correo electrónico pueden inscribirse con Alian Krahn en la Escola Superior de Teología, a la siguiente dirección:

RLIT / Biblioteca

Escola Superior de Teología

Caixa Postal 14  -Sao Leopoldo, RS, 93001-970

BRASIL

Fax: (Brasil) 051-590-1603, exterior) +55-51-590-1603

También pueden entrar en contacto con alguien que ya esté participando en CambiaRLIT. Los mensajes recibidos les serán enviados periódicamente vía correo normal. También puede enviar sus mensajes a Alian (o alguna persona de contacto) y su mensaje será colocado en CambiaRLIT. Les invitamos a utilizar este espacio y sacarle el mejor provecho posible.

INVESTIGACIONES EN CURSO

El afinamiento de algunos aspectos operativos de la RLIT.requieren de esfuerzos de investigación, lo que ya está contemplado en los propósitos de la RLIT (la realización de actividades de investigación para el mejoramiento de la bibliotecología teológica latinoamericana). Es por esta razón que se han propuesto y están en curso las siguientes investigaciones:

NECESIDADES DE INFORMACIÓN
Como recordarán, en el número anterior se mencionó que está en proceso una investigación para determinar las necesidades de información de las instituciones teológicas latinoamericanas. La importancia de esta investigación ya ha sido expuesta en uno de los números de este Boletín.

EL RECURSO HUMANO DE LAS UIT
La investigación tiene como objetivo principal:

determinar el estado actual del recurso humano, desde la perspectiva de la formación, de las  unidades de información (UIT) latinoamericanas. Con base en esta información se desea: determinar el perfil actual del profesional de la información de las UIT de la región, proponer un perfil deseable para este profesional de la información y sugerir estrategias para su capacitación. Mediante esta investigación se obtendrá valiosa información para preparar talleres de bibliotecología, textos (manuales), etc., que realmente respondan a las necesidades de este recurso humano.

Es muy probable que la actividad de llenar encuestas no sea el pasatiempo preferido de la mayoría. A pesar de esto les rogamos hacer el sacrificio y proporcionar la información que se les solicite.

DIRECCIONES DEL GRUPO COORDINADOR
Allan E. Krahn

Escola Superior de Teología Caixa Postal 14 Rúa Amadeo Rossi, 467 93030-120, Sao Leopoldo, RS, Brasil Correo electrónico: allan@est.com.br

Alvaro Pérez

Universidad Bíblica Latinoamericana

Apartado 901-1000

Calle 3, AVe. 14 y 16

San José, Costa Rica

Correo electrónico: perquir@sol.racsa.co.cr

Maricarmen Laureano

Seminario Evangélico de Puerto Rico

776 Ave. Ponce de León

San Juan, Puerto Rico 00925

Correo electrónico: jvaldes@mailhost.tld.net

Noemí Zuliani

Seminario Internacional Teológico Bautista

RAMÓN L. FALCON 4080

1407 Buenos Aires, Argentina

Correo electrónico:biblio@logos.com.ar

Víctor Riofrio

Seminario Teológico Nazareno Sudamericano

Casilla 17-11-05027

Pichincha, Quito, Ecuador

Correo electrónico: seminari@ECNET.ec
INVITACIÓN

Se le invita a enviar a este Boletín aquella información que usted considere de utilidad para la Red Latinoamericana de Información Teología. Esta información la puede enviar a la dirección del boletín o al siguiente dirección:

perquir@sol.racsa.co.cr

EDICION

Y

DlAGRAMACION

Alvaro Pérez
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