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El análisis que nos muestra nuestra realidad actual, la reflexión que alimenta nuestras expectativas en relación a las metas que deseamos alcanzar, son dos elementos que nos señalan la distancia que hay entre uno y otro;éstos también nos sugieren las posibles vías para lograr los fines propuestos. La vía correcta es aquella que ofrece los mejores dividendos con el mínimo de inversión. Una vez en esta vía se requiere de: un trabajo cuidadoso, una determinación para avanzar y un espíritu incansable.

III ENCUENTRO DE BIBLIOTECARIOS

TEOLÓGICOS LATINOAMERICANOS
Este Encuentro se estará realizando los días 18 al 21 de julio del año 2000 en Quito, Ecuador. El lugar será el Centro Nazareno Internacional de Convenciones. Entre los temas de interés se abordarán los siguientes: el acontecer teológico latinoamericano hoy", el perfil del recurso humano en las bibliotecas teológicas, las bibliotecas con distintos recursos, la cooperación interbibliotecaria, los recursos de la Red de Información Teológica Latinoamericana.  Además, se impartirán talleres, intensivos de todo un día, sobre la preservación del material de la biblioteca, !a tecnología de uso en la biblioteca teológica, y para aquellos que requieren de capacitación en aspectos básicos, se ofrecerá un taller de bibliotecología. El tema sobre el acontecer teológico latinoamericano hoy es de gran importancia, ya que le dará al bibliotecario teológico una visión de los acontecimientos actuales en este campo, de manera que pueda ubicarse mejor en su propio contexto. El aspecto tecnológico ha adquirido gran relevancia desde la perspectiva de las transformaciones que se vienen dando en este campo. La tecnología impacta a la sociedad global. No hay razón para que la biblioteca teológica latinoamericana se prive de los beneficios que la tecnología le puedan brindar y que mejoren su accionar en la institución teológica. Este III Encuentro procura mostrar una variedad de productos tecnológicos apropiados para las bibliotecas teológicas de nuestra región.

Desde ya les invitamos a participar en este gran encuentro. Los que deseen participar deben contactar a la colega Noemí Zuliani a la siguiente dirección:

Seminario Internacional Teológico Bautista

RAMÓN L. FALCON 4080

1407 Buenos Aires, Argentina

Correo electrónico:biblio@logos.com.ar

Los detalles específicos sobre los costos, la dirección del lugar así como el programa del encuentro
serán proporcionados próximamente por el grupo de  los colegas de ASIT, organizador de esta actividad.

Esta será una excelente ocasión para conocer colegas con bastante experiencia en el campo de las bibliotecas teológicas. Como tal, es también una gran oportunidad para el intercambio de ideas sobre el trabajo que cada uno realiza. En resumen, este tipo de encuentros son experiencias únicas.

NUEVA PUBLICACIÓN
Ha sido concluida y se ha puesto a disposición de las bibliotecas teológicas la siguiente obra:

	CCPP
catálogo colectivo de 

publicaciones periódicas
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rede latinoamericana de infórmasete teológíi com o apoio da

escola superior de teología sao leopoldo, brasil

1999


Este producto contribuye significativamente al logro de la misión de la RLIT, la difusión de la información teológica.   El Catálogo Colectivo de Publicaciones Periódicas (CCPP) es una parte del sueño de poder integrar los recursos teológicos en esta tierra latinoamericana y caribeña.  Es una puerta a una colaboración futura en el intercambio real de información para el beneficio de la teología latinoamericana. La información cuya existencia se desconoce, carece de efectividad; por otro lado, la infor mación cuya existencia es divulgada puede de gran utilidad, solventado necesidades de información en las instituciones teológicas de nuestra región; esto es particularmente importante en una región en donde escasea este tipo de información. El CCPP permitirá ubicar un determinado título y colección de revista en una de las bibliotecas participantes, pudiéndose posteriormente realizar los arreglos para el acceso físico de este documento. El CCPP abre una veta de nuevas posibilidades al usuario de la información teológica latinoamericana. Esta obra también puede tener otros usos, todos ellos importantes para cualquier biblioteca teológica, entre ellas las de la región latinoamericana.

Resumen en portugués:

O Catálogo Coletivo de Publicacoes Teológicas (CCPP) visa realizar urna parte deste sonho de integrar os recursos teológicos nesta térra latinoamericana e caribenha. Assim como em outras áreas, freqüentemente ignoramos nossos irmáos e irmás latinoamericanas, dependendo dos laços com a Europa e os Estados Unidos. Muitas vezes as fontes de informaçáo, incluindo informaçáo teológica, sao mais acessíveis no Primeiro Mundo do que em nossos países. Como a teología latino​americana está procurando seu próprio lugar, procurando sua própria voz, nos, como bibliotecarios/as, como agentes ativos juntos com os/as teólogos/as, necessitamos criar ferramentas adequadas para este empreendimento. O CCPP quer ser uma contribuiçáo para este fim.

Esta ediçao representa os acervos de 21 bibliotecas da América Latina e o Caribe. A capa do CCPP, escrito com a mistura de português e espanhol já indica o conjunto internacional. As 21 bibliotecas estendem-se do México e Puerto Rico até Argentina. O CCPP está organizado de forma alfabética por título das revistas. O catálogo indica as bibliotecas que possuem os títulos, e, para as bibliotecas que forneceram a informacáo, os anos que fazem parte dos seus acervos. No futuro queremos ampliar o catálogo para incluir outras bibliotecas teológicas da América Latina. O catálogo é urna base de dados desenvolvido usando MicroISIS. Queremos, no futuro, oferece-lo também em formato(s) eletrónico(s), como, por exemplo, na homepage de RLIT.

El costo de esta obra es el siguiente:

Miembros de la RLIT         US$9 Bibliotecas participantes      US$9 Otros                      US$13 Preco no Brasil (membros)    R$17 (nao membros) R$24

Costos de envío:

Brasil                      R$l,30 América do Sur              US$2,75 América Central/Norte, Caribe US$3,00 Europa                     US$3,50 Otros-cominentes            US$4,00

Los cheques de pago deben hacerse a nombre de la ESCOLA SUPERIOR DE TEOLOGÍA a la siguiente dirección/Enderezo:

Biblioteca

Escola Superior de Teología

Caixa Postal 14

Sao Leopoldo, RS

93001-970

BRASIL

LA RLIT

Alvaro Pérez'

La RLIT ha sido creada como una respuesta a las diversas necesidades existentes en el campo de la información teológica en América Latina. Estas necesidades se plantean desde diversos ángulos, todos ellos relacionados con el aspecto de la información, particulamente aquella necesaria para coadyuvar en el quehacer teológico de la región. Para la RLIT, el concepto de información es bastante amplio, además de la forma tradicional, el libro, contempla todas aquellas otras formas que contengan datos útiles para el usuario de ésta. La RLIT como organización profesional en el campo de la información debe contribuir a facilitar la interacción de los distintos elementos presentes en los sistemas de información teológicos, tales como el procesamiento, la difusión, el cliente, la cooperación y el recurso humano necesario para cada una de éstos. Los estatutos de la RLIT contienen información general sobre algunas de estas inquietudes, enfatizando aquellos aspectos normativos propios de los documentos de este tipo. Como una etapa posterior a los estatutos se considera conveniente precisar los aspectos anteriores de manera que se pueda tener una mejor imagen de la naturaleza de esta organización, y aue clarifique el contexto de la misión de la RLIT. Esto es lo que la presente reflexión pretende lograr.

La RLIT es una organización profesional que funciona dentro del contexto de los sistemas de información (SI). El concepto de sistema2 ya ha sido abordado en la teoría general de sistemas, y se puede resumir en entrada (E), procesamiento (P) y salida (S)3. El concepto de SI se deriva de la teroría mencionada y se sitúa dentro del ámbito de la información general o específica de un campo (teológico, legal, económica, etc.). Como SI, la RLIT incluye aquellos sistemas en la forma de bibliotecas, centros de documentación y similares. Desde la perspectiva de los SI, la existencia de éstos tiene sentido si existe un cliente (usuario) que demande el producto de la salida del SI; de no existir este usuario el SI no tiene razón de ser, ya que éste quedaría en un vacío. Entonces, es el usuario quien determina el servicio o producto del sistema y discrimina aquellos que no desea. El usuario (U) puede adquirir diversar formas, como por ejemplo un individuo y una organización. La información de este párrafo permite mostrar con claridad la siguiente relación "U(SI", en donde el usuario determina el SI.  Esto significa que un seminario teológico es el que define la misión de su biblioteca, aspecto medular para este SI.

Teóricamente pueden existir numerosos SI;

globales, regionales, institucionales, comunales, etc. Algo parecido puede decirse del usuario. En un mundo con extremos, desarrollado (Dl) y subdesarro-llado (Dn), se tiene un continuo entre DI y Dn, el cual da lugar a numerosos niveles de desarrollo. El aspecto contextual del usuario y del SI es algo real que afecta directamente los dos lados de la relación "U(SI". Por contexto se entiende el nivel de desarrollo en distintas áreas, y factores tales como: el cultural, el teológico, el económico, el étnico y el lingüístico. En muchos casos esta situación produce contextos bastantes peculiares. El usuario, el sistema de información y el contexto pueden visualizarse en la ilustración 1. En esta visión coexisten y pueden interactuar entre sí los diversos SI4, en donde el usuario (el caso de una institución teológica) puede utilizar su propio SI, el que ha diseñado para atender sus necesidades de información, así como aquellos otros SI que también satisfacen esta necesidades. Si el usuario lo desea también puede interactuar con otros usuarios. Esta visión considera la existencia de SI con un mayor nivel de desarrollo que otros (parcialmente debido a sus contextos), y por lo tanto con la capacidad y posibilidad de influir significativamente en los otros SI menos desarrollados.
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Ilustración 1

Dado que la visión anterior es una realidad, con posibilidades de existir indefinidamente, la RLIT surge como un recurso para mejorar la relación "U((SI" pero desde una perspectiva regional latinoamericana, que incluye el aspecto contextual. Este mejoramiento significa abordar los componentes presentes en los SI teológicos regionales y proponerles los cambios necesarios de manera que el accionar de éstos responda de manera más efectiva a las demandas de cada uno de sus usuarios.  También se procura, colectivamente, integrar los esfuerzos como sistema de información para servir globalmente a este mismo usuario.

La RLIT, como sistema de información, existe como resultado de la existencia del usuario que utiliza sus servicios y productos de información que ésta brinde. Los servicios y productos pueden abarcar un amplio rango, y algunos de ellos se perciben en la misión y objetivos de la RLIT, como por ejemplo la cooperación, el procesamiento, difusión (bases de datos, boletines, bibliografías, etc.). La RLIT es también un espacio, entre otros, para la investigación, las actividades de actualización, los talleres de capacitación, y la producción de herramientas de trabajo.

Es dentro del contexto anteriormente expues-to que se establecen las siguientes prioridades de la Red Latinoamericana de Información Teológica:

a) La RLIT se debe primeramente al quehacer teológico latinoamericano. Esto no cierra la posibilidad de que usuarios de otras regiones que encuentran útiles los servicios de esta Red se beneficien con éstos.

b) La RLIT no es una organización lucrativa, se interesa por proveer sus servicios al costo.

c) La RLIT está abierta al establecimiento de relaciones con otras asociaciones similares con miras a beneficiar a su usuario latinoamericano de la información teológica (esto no descarta que las otras asociaciones busquen un fin similar para con sus usuarios). Estas relaciones son de igual a igual, tomando en cuenta las particularidades del caso.

d) La RLIT se interesa en el intercambio de aquellas experiencias que pueden dar aportes positivos a los participantes, al margen de la ubicación geográfica y contextual de los otros SI.


1 Coordinador General de la RLIT. Reflexión surgida de la reunión del Grupo Coordinador, Quito setiembre, 1999  

2 Entrada: los insumos empleados en la producción (información de distinta naturaleza);

proceso: el tratamiento que se le da a los insumos (catalogación, indización, clasificación); salida: el producto o servicio obtenido del proceso (bibliografías, índices, catálogos tradicionales, etc.). Lo anterior implica también un aspecto gerencial.

3 Existen algunas variantes en relación a los

sistemas.


4 El caso típico de las redes de información

REUNIÓN DEL GRUPO COORDINADOR DE LA RLIT
Este grupo (GC) se reunió en Quito, Ecuador, los días 1,2,3 de setiembre del presente año. Debido a los compromisos laborales institucionales de cada uno de los miembros del GC se consideró conveniente y necesario apartar un momento y lugar para abordar en detalle y en forma exclusiva el trabajo de la RLIT. Fue un tiempo que se dedicó a evaluare el trabajo realizado, a determinar lo que continúa pendiente, y también para incluir en los planes otros aspectos relevantes para este proyecto. La agenda de esta reunión estaba en gran parte definida, según los acuerdos tomados en el II Encuentro de Bibliotecarios Teológicos.

Dada la evolución positiva de la RLIT se va haciendo necesario considerar aquellas formas que contribuyan a profesionalizar el accionar de ésta. Se requiere contar con apoyo secretarial para atender diversas tareas, tales como este boletin, el manejo de las cuotas, el contacto permanente con los miembros de la Red, el contacto con otros colegas, la preparación de informes, las actividades de divulgación, la promoción de la misma la Red, el mantenimiento de archivos, etc. También es importante poder contar con otra persona que asuma diversas tareas de naturaleza profesional, de tal manera que el trabajo de la RLIT avance con mayor rapidez y efectividad, con un menor desgaste en el GC. Para este fin sería útil localizar recurso humano, tipo misionero, que cuente con un perfil deseable para asumir estos retos.

Además de lo anterior también se abordaron temas como la producción de un CD-ROM con información teológica de la región, la administración y actualización del Website, el intercambio de bibliote-cologos América Latina - USA, y el III Congreso de Bibliotecarios Teológicos Latinoamericanos. Algunas de estos temas ya han sido abordados en otras secciones de este Boletín. En resumen, la reunión de trabajo fue un excelente espacio para el afinamiento de los detalles del trabajo de la RLIT.

Deseamos expresar nuestro profundo y sin-cero agradecimiento a la IGLESIA PRESBITERIA-NA DE USA (PCUSA) que proporcionó los fondos para que esta reunión se pudiera realizar.

INFORME SOBRE EL STADO DE ALGUNOS PROYECTOS
SITIO EN LA RED INTERNET

Se están explorando posibilidades para desarrollar un sitio que pueda proveer acceso a información teológica latinoamericana desde cualquier parte del mundo.   Además de la RLIT, se están contactando a tres grandes e importantes organizaciones en los Estados Unidos. El Sr. Will Sibert, en consulta permamente con el Grupo Coordinador, está llevando adelante estas gestiones. Se les estará informando en la medida que se produzcan los avances. Esperamos encontrar la manera para que recurso humano de la RLIT tenga acceso a este tipo de experiencia, la de trabajar en la administración de este tipo de proyectos así como con la tecnología requerida.

DIRECTORIO

Nuestro colega Fredy Rivoir ha enviado un formulario para recoger información para el "Direc-torio de bibliotecarios y bibliotecas teológicas". Es importante ayudar a reunir esta información. Este recurso facilitará la local ización de cada uno de los bibliotecarios y bibliotecas participantes.   Este directorio también significa abrir una dimensión adicional al enfoque cooperativo, como por ejemplo: bibliografía, canjes e información sobre bibliotecas teológicas cercanas que pueden ser útiles para sus usuarios. Por favor enviar cuanto antes esta información a Fredy Rivoir. Su dirección es: rivoir@hotmail.com.

INVESTIGACIÓN SOBRE NECESIDADES DE CAPACITACIÓN

La colega Marjorie Rosales está investigando el tema de las necesidades de capacitación del recurso humano en las bibliotecas teológicas. Este tema ya había sido mencionado en el número anterior. Ella ha enviado un cuestionario a la lista de envío de la RLIT. Es importante que los colegas aporten la información solicitada. Esta información permitirá tener una imagen del estado actual del bibliotecólogo teológico y a partir de ésta plantear una estrategia apropiada para mejorar, en donde sea necesario, el nivel de conocimiento de este recurso humano.

INTERCAMBIO DE BIBLIOTECARIOS

En los encuentros previos ha sido evidente el interés del grupo de bibliotecarios teológicos en desarrollar una bibliotecología teológica latinoamericana que responda mayormente a las necesidades de la comunidad teológica de la región. Parece poco probable que recurso humano foráneo venga a resolver de manera permanente los retos que actualmente enfrenta el profesional nuestro. En realidad, este reto debe ser abordado desde esta región. Uno de los factores principales para la búsqueda de una solución regional es el lingüístico, esta es una gran comunidad en donde predominan las lenguas ibéricas La solución del mundo desarrollado (MD) no es la solución para esta región, simplemente por desigualdad de condiciones, por ejemplo: el nivel de capacitación del recurso humano, los recursos tecnológicos disponibles y los idiomas. A pesar de esta diferiencias, existen experiencias en el MD que pueden ser útiles en el mundo en desarrollo (MED). Por otro lado, el MD pudiera tener interés de conocer de cerca la realidad bibliotecológica en el campo de la teología en América Latina. Estas inquietudes podrían contribuir a enriquecer la visión y el quehacer de la bibliotecología teológica de América Latina. El MD podría también analizar para sus fines el potencial de este intercambio.

Lo anterior significa para el bibliotecario salirse de su entorno regional tradicional y trasladarse temporal-mente a otro para ver que experiencias hay que po-drían tener aplicación en su entorno, preferiblemente aquellas que puedan aportar elementos novedosos e innovadores a su propio quehacer, que le puedan ayudar a tener una mejor y más amplia visión de su campo, que le lleven a mejorar sustancialmente el trabajo que realiza en su institución, a tener un desempeño más efectivo. Este sería un intercambio que signifique involucrarse en todos los niveles y áreas del quehacer bibliotecológico, con la plena participación, en la medida de lo necesario y conveniente, en los equipos de trabajo de la biblioteca que visita.

Es por esta razón que se considera importante madurar esta idea. Se espera poder crear una comisión con algunos miembros de ATLA, los cuales tengan un manifiesto interés por el acontecer en el campo de la bibliotecología latinoamericana. En la medida que estaidea se vaya materializando se les informará en este boletín.

BÚSQUEDA DE SOCIOS

Después de la reunión del Grupo Coordinardor en Quito se hizo más evidente la necesidad de contar con los socios necesarios para poder poner en marcha los diversos proyectos que la RLIT se ha propuesto. Ya se están dando los primeros pasos en esa dirección. Esta es la razón que nos ha llevado a incluir en este Boletín una sección sobre la naturaleza de la RLIT, de manera que no perdamos de vista la misión de esta Red.

EDICIÓN Y DIAGRAMACION 

Alvaro Pérez

INVITACIÓN


Se les invita a enviar a este Boletín aquella información que consideren de utilidad para la Red Latinoamericana de Información Teología, los bibliotecarios teológicos y las bibliotecas teológicas. Esta información la puede enviar a la dirección del boletín o al siguiente dirección:


perquir@sol.racsa.co.cr








En este número...





III Encuentro de Bibliotecarios Teológicos


Nueva publicación: CCPP


La Red Latinoamericana de Información Teológica Reunión del Grupo Coordinador de la RLIT Informe sobre el estado de algunos proyectos


 








