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IV ENCUENTRO DE BIBLIOTECARIOS TEOLÓGICOS LATINOAMERICANOS
Varios de los colegas que reciben este boletín ya se han enterado por otros medios de la fecha y lugar de realización del próximo encuentro. En Quito se habían considerado dos posibles lugares: la Ciudad de México y la Habana. Después de las consultas del caso se decidió que la Ciudad de la Habana era la opción económicamente más razonable. El factor económico ha sido tomado muy en cuenta debido a la disparidad de las economías latinoamericanas. En algunos casos unos dólares más o unos dólares menos no parecía ser muy significativo, en otras situaciones los dólares más ya si adquirían relevancia.

En cuanto al actividad en sí, se puede decir que este tipo de Encuentros procuran ser un espacio para que los colegas que trabajan en las distintas bibliotecas teológicas de la región latinoamericana adquieran y actualicen sus conocimientos, mismos que les permitan lograr un mejor desempeño en sus bibliotecas. Es por esta razón que se considera importante reunir a un grupo importante de colegas de manera que se pueda propiciar la adquisición y el intercambio de experiencias.

También existe una necesidad de tipo institucional, ya que  ya que en la medida que las instituciones Teológicas de la región incursionan en nuevos retos, tales como la incorporación de nuevos programas y el mejoramiento de los niveles académicos, de igual forma se ven presionadas a introducir los ajustes correspondientes en todos aquellos recursos pertinentes, siendo uno de ellos el departamento de Biblioteca. Este departamento desempeña un importante papel, particularmente en aquellas instituciones donde la actividad académica es intensa. Un componente esencial en la biblioteca teológica, al igual que en la secular, es su recurso humano. Si este recurso adquiere y mejora su conocimiento bibliotecológico, indudablemente su desempeño y eficiencia tendrán una significativa mejoría, beneficiando de esta forma a su institución.

Un detalle importante en el bibliotecólogo es la visión que éste tenga del quehacer de la biblioteca teológica. La visión correcta de este quehacer contribuye a un mejor funcionamiento de este departamento, insertándose debidamente en el engranaje del proyecto teológico de la institución. Este [sic] actividad que pareciera ser tan obvia, en realidad no lo es en la mayoría de los casos, y pudiera darse la situación de que algunos inclusive lo lleguen a considerar algo trivial.

Otro aspecto importante en el quehacer bibliotecológico es conocer, mediante las técnicas apropiadas, la clientela de la biblioteca; aquellos a los que la biblioteca se debe, los que son su razón de ser. La clientela incluye a diversas categorías, por ejemplo: la institución misma, los estudiantes, los docentes, aquellas personas vinculadas con el trabajo de la Iglesia y los investigadores. Es para este cliente (el usuario) que: se adquiere la bibliografía (desarrollo de la colección), se planean y diseñan los servicios y productos de información, y en términos generales se administra este conjunto de recursos de información. El estudio y compresión de este aspecto es valedero tanto para las bibliotecas grandes como las pequeñas, con las particularidades propias de cada una de ellas.

En una región como la latinoamericana, donde en gran medida escasean los diversos recursos, la cooperación interbibliotecaria adquiere importancia día con día. Esta es una cooperación que involucra diversos aspectos, y la misma se puede dar en distintos niveles. Es una buena oportunidad que no debe perderse de vista, ya que una buena cooperación  interbibliotecaria incrementa significativamente las posibilidades de las bibliotecas participantes.

Un campo que ha recibido un impacto visible es el de las tecnologías de la información. Las bibliotecas están dejando de ser elementos anclados a un espacio físico, y están trascendiendo las paredes y paulatinamente integrándose a la globalidad virtual.   Actualmente existen en el mercado numerosos y diversos productos que son de interés y utilidad para las bibliotecas teológicas, tales como   Biblias,   mapas, diccionarios, enciclopedias. Este tipo de recursos son muy valiosos, tanto para el bibliotecólogo como para el cliente de la Biblioteca, a ambos les facilita las tareas que realizan. ¿Qué existe actualmente en el mercado y que sea de utilidad para las bibliotecas teológicas latinoamericanas? Se sabrá en el IV Encuentro.

Desde la perspectiva planteada en los párrafos anteriores se ha considerado importante abordar en el IV Encuentro temas como los siguientes:

-     Los usuarios de la información teológica.

-      La administración de bibliotecas teológicas.

-     Desarrollo de colecciones.

-     Los servicios de información.

-     La Cooperación bibliotecaria.

-     La industria de la información y las nuevas tecnologías de la información.

Como si lo anterior no fuera suficiente se estarán abordando otros temas igualmente importantes, sobre los cuales se informará posterior y en forma oportuna.

Los interesados en participar con trabajos en las temáticas propuestas deberán satisfacer los siguientes requisitos:

-     Los trabajos tendrán que ser inéditos y que aporten soluciones a problemáticas o información relevante relacionados con el campo de la Bibliotecología y de la Información teológicas.

-     Las ponencias deberán constar de un máximo de 12 cuartillas, en procesador de palabra, a doble espacio (60 caracteres por línea, y 24 renglones), o bien 2.5 cm de margen por lado, con tipo de letra "Courier" o "Times New Román" a 12 puntos.

-     El trabajo deberá presentarse en idioma español (Los colegas brasileños pueden hacerlo en forma bilingüe, portugués y español, o portugués).

-     La versión  electrónica o impresa del documento,  deberá enviarse al representante oficial de la comisión organizadora del Encuentro (Leticia Ruíz Rivera,   Comité   organizador, letyr72@hotmail.com, Apartado 21-367, Coyoacan 04000, México, D.F., México).

-     El documento debe incluir un resumen (con una extensión no mayor de media cuartilla), introducción,  conclusiones  y/o recomendacio-nes, citas a pie de página y la bibliografía.

El autor deberá incluir la siguiente información: Nombre, domicilio particular, nombre y domicilio de la institución donde labora y dirección electrónica si la tiene.

Se espera poder reunir toda esta información, de manera que la misma continúe siendo útil por mucho tiempo. La fecha límite de recepción de trabajos será el 15 de abril de 2002.

FECHA, LUGAR Y TRAMITES DE VISA

Fecha y lugar:

Fecha: 16 al 19 de julio de 2002

Ciudad: La Habana

Lugar: Centro Memorial Dr. Martín Luther King, Jr.

Condiciones climáticas:
Hay que tener presente que el Encuentro se realizará en el mes de julio, una época de mucha calor, superior a 30°C grados, y con una humedad de más del 80%. En los lugares interiores donde se realizarán las diversas actividades se dispondrá de aire acondicionado.

Artículos de uso personal:
El CMLK ofrece ropa de cama, toallas, papel higiénico, jabón de baño. Los que asistan deberán llevar shampoo, pastal dental y aquellos otros artfcütes adicionales de uso personal que-cada uno considere indispensables .

Trámite de la visa (desde América Latina):
En cuanto a las visas para viajar a esta isla del Caribe, los anfitriones aconsejan lo siguiente:

solicitar con suficiente anticipación una visa volante (tarjeta de turista) la cual tiene un costo de unos $25. Esta no es el tipo de visa en la forma de sello que se estampa en el pasaporte, es un documento que simplemente se adjunta al pasaporte. En caso necesario, conviene informar a las autoridades cubanas que el Encuentro es una actividad de naturaleza profesional.  Las visas de carácter religioso tienen un costo de unos $80 y requieren de un tiempo considerable (semanas) para su aprobación.

Trámites de la visa (Estados Unidos/USA):
Para ENTRAR a Cuba desde los E.U. existen dos opciones: una comprar la visa de turista en las agencias de viaje a Cuba y la otra es tramitar la solicitud de visa desde La Habana, lo cual requiere de AL MENOS 45 días de anticipación y se deben aportar los siguientes datos: nombres y apellidos, lugar y fecha de nacimiento, nacionalidad, número de pasaporte, fecha y lugar de expedición del pasaporte, fecha de vencimiento del pasaporte, dirección particular y profesión. Una vez que la organización anfitriona, en este caso el Centro Memorial Dr. Martín Luther King, Jr., haya gestionado lo que se conoce como PERMISO DE ENTRADA se puede obtener la visa. La visa se coloca en el pasaporte en la Sección de Intereses de Cuba en Washington.   Una fuente de información al respecto, para los ciudadanos de los Estados Unidos es el Treasury Departament (http://www.ustreas.gov/). EN ESTE MOMENTO los vuelos directos Estados Unidos - Cuba se están realizando desde Miami.

En cualquier caso aquellos que desde ya deseen mayor información deben comunicarse con los anfitriones locales, en la persona de la bibliotecóloga lleana García.    Su dirección electrónica es: <biblioteca@mlking.sld.cu>.

LA IMPORIANCIA DE  LA VISIÓN Y EL ACCIONAR COLECTIVO

Desde   hace   bastante   tiempo   la biblio-te-cología teológica ha estado presente en América Latina. Con el transcurrir del tiempo las bibliotecas teológicas de esta región han experimentado un paulatino proceso de maduración. Este proceso se debe a diversos factores, entre ellos los siguientes: 1) la influencia proveniente de las bibliotecas seculares, las cuales se han orientado hacia el ambiente de redes reales o virtuales de información; 2) la influencia de la práctica actual de las bibliotecas teológicas del mundo desarrollado, particularmente las de los Estados Unidos; 3) la globalización del mundo, que en alguna forma ha creado la aldea global, relegando al aislamiento de antaño; 4) el mejoramiento en los niveles académicos que viven un considerable número de instituciones teológicas latinoamericanas, las lleva a   afinar todo su instrumental, bibliotecas incluidas. Un paso hacia una mejoría sustancial de repente deja una debilidad al descubierto, que pudiera ser la biblioteca.  Un aspecto importante es el reforzamiento del quehacer investigativo, y éste pareciera conducir inevitablemente a la renovación de la biblioteca, dado que es difícil  realizar investigación sin información; 5) la actual realidad económica de la región también repercute de alguna forma en las economías institucionales, ocasionando una escasez de recursos, realidad que hace atractivo el aspecto de la cooperación; y 6) el cambio de mentalidad en el personal que labora en las bibliotecas teológicas. Este recurso humano ha descubierto que realmente es posible ser más efectivo si se cuenta con el apoyo de otros colegas, que sus usuarios podrían tener acceso a un mayor acervo bibliográfico si establecen lazos de cooperación con otras bibliotecas teológicas cercanas o distantes. También han descubierto que en el plano económico la cooperación interbibliotecaria podría tener repercusiones positivas.
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Las razones anteriormente expuestas llevan a pensar que la biblioteca teológica tipo "islote" debe orientarse hacia el cambio. Existe el temor en algunos de que este cambio podría en alguna forma comprometer a su biblioteca. Esto es y no es cierto. Es cierto en el sentido de la reciprocidad, de que si se está dispuesto a aprovechar los recursos de las otras bibliotecas lo ideal sería también estar dispuesto a colaborar con los demás, permitiéndoles a estas bibliotecas, en la medida de lo posible y recomendable, el acceso a nuestra biblioteca. No es cierto, si el temor es que se pierdan los recursos bibliográficos, que se perderá la autonomía de la biblioteca (políticas, visión, misión,...), el peligro de exponer a los usuarios a pensamientos teológicos que no comparte la institución, etc.. Los lazos de cooperación deben establecerse respetando las particularidades mencionadas y estableciendo los mecanismos para que los acervos no se expongan a ciertos riesgos. En cuanto a la diversidad de las corrientes teológicas, cada quien utiliza aquella información que considere conveniente, pertinente y relevante para el apoyo de los programas que su institución ofrezca.

Las ventajas no deben mirarse únicamente desde los beneficios mencionados en el párrafo anterior. También existen grandes posibilidades desde el ámbito profesional. Al margen de las corrientes teológicas, de los niveles académicos, de la variedad de los programas que las diversas instituciones ofrezcan, las bibliotecas teológicas tradicionalmente realizan actividades comunes. La diferencia puede darse en la cantidad de tareas y el grado de sofisticación con que éstas se realizan. A modo de ejemplo: las bibliotecas teológicas tienen "clientes", adquieren bibliografía, catalogan, clasifican y brindan servicios de información. El bibliotecario debe administrar todo este conjunto de recursos. Para algunas de estas tareas se deben utilizar herramientas (sistemas de clasificación, instrumentos para crear índices, programas y dispositivos de computadora


para el almacenamiento de la información). Es en las áreas de tareas comunes donde la cooperación interbibliotecaria, de naturaleza profesional, puede dar excelentes dividendos. En esta parte también se requiere de una mentalidad colectiva, con respecto a dar y a recibir. En la medida que nos propongamos y empecemos a dar, de igual manera recibiremos los beneficios de este accionar.

La bibliotecología teológica latinoamericana es responsabilidad de los bibliotecólogos de esta región.   Está en cada uno de estos funcionarios y/o profesionales aportar su granito de arena para mejorar significativamente esta área del conocimiento. Al hacerlo así, mejorará nuestro desempeño, mejorará la efectividad de la biblioteca teológica, y como un todo, también mejorará la imagen de este departamento y sus funcionarios.

'
� EMBED MSPhotoEd.3  ���





En este número.... 


IV Encuentro de Bibliotecarios Teológicos Latinoamericanos.





Fecha, lugar y trámites de visa. 





La importancia de la visión y del accionar colectivo.











_1213979038.bin

